8. Chemia pierwiastkow i zwigzkéw nieorganicznych

8.1.Blok s

Zadanie 1. (0-1)

Przeczytaj ponizsze informacje, a nastepnie wskaz te, ktére uznasz za prawdziwe, oraz
te, ktore uznasz za falszywe.

1) Nuklidy o symbolach '$E, '$E, 'SE maja jednakowe wlasciwosci chemiczne.

2) Nuklidy o symbolach 2E, 13E, '4E majg jednakowe wilasciwosci chemiczne.

3) Nuklidy o symbolach 3;E, 35E, 37E maja jednakowe wiasciwosci fizyczne.

Zadanie 2. (0-1)

Erozja skal wapiennych, ktérych glownym skladnikiem jest praktycznie nierozpuszczalny
w wodzie weglan wapnia, powodowana jest przez wilgoc i tlenek wegla(IV) obecne w powie-
trzu. W wyniku tego procesu tworzy si¢ dobrze rozpuszczalna w wodzie sol.

Zapisz jonowe réwnanie reakcji, ktére ilustruje proces erozji skal wapiennych.

Zadanie 3. (0-1)
W sklad kamienia kottowego, ktéry powstaje podczas gotowania wody twardej, wechodzi we-

glan wapnia i wodorotleneck magnezu. Wodorotlenek ten tworzy si¢ w wyniku termicznego
rozktadu dobrze rozpuszczalnego w wodzie wodorowegglanu magnezu, ktory jest jedng z soli

odpowiedzialng za twardo$¢ wody.

Zapisz jonowe réwnanie reakeji, ktore ilustruje rozklad termiczny wodoroweglanu mag-

nezu.
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Zapisz jonowe réwnania reakcji, ktore zaszly w trakeie wykony

tego doswiadczenia.

Ba(OH),

(aq)

Zadanie 6. (0-1)
Tlenck pewnego pierwiastka 2. grupy uk! '
z tej grupy, ktory reaguje z wodnymi roztworami

Jadu okresowego jest jedynym tenkiem pierwiastka
wodorotlenkow.
u z wodnym roztworem wodorotlen-

isz j y ‘nanie reakcji tego tlenk
Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakc] eg i jest zwigzek Riordynaey 5% (Loms:,

ku sodu, zakladajac, e jedynym produktem tej r‘eakcj
pleksowy), ktérego liczba koordynacyjna wynosi 4.

Zadanie 7. (0-3)
Tlenek wapnia znajduje zastosowanie W wielu g
nictwie. Jest substancja silnie zasadotworcza. W : ]
tlenkowy uwalnia si z sieci krystalicznej i natychmiast reaguje
a) Zapisz jonowe réwnanie reakcji jonu tlenkowego O™ zAwodq.
b) Z uwagi na silne powinowactwo tlenku wapnia do wody jest on wykorzystywany do osu-

szania gazow, ktore sg obojetne chemicznie wobec niego.

Wskaz wzory tych gazéw, ktérych nie mozna osuszaé za pomocg CaO.

NH;,, *+ NO « HCl, * SOy ° CHyy, * CH3NHyy,

®
¢) Tlenek wapnia w reakcji z woda tworzy wapno gaszone, ktére jest podstawowym surow-
korzystywanego w budow-

cem stosowanym do produkeji zaprawy murarskiej — spoiwa wy
nictwie. Proces twardnienia zaprawy murarskiej w podwyzszonej temperaturze wiaze si¢
m.in. z reakcja. jaka przebiega migdzy wapnem gaszonym a gléwnym skiadnikiem piasku.
Zapisz réwnanie reakcji twardnienia zaprawy murarskiej.

aleziach przemystu, W budownictwie i w rol-
procesie rozpuszczania tlenku w wodzie jon
z woda.

Zadanie 8. (0-3)
Weglan sodu, czyli soda kalcynowana, jest sola produkowang na skalg przemyslowg wedlug
metody opracowanej przez Emnesta Solvaya.
W tej metodzie tlenek wegla(1V), ktory pozyskuje si¢ w wyniku prazenia weglanu wapnia, pod-
dawany jest reakcji chemicznej z nasyconym wodnym roztworem chlorku sodu i amoniakiem
NH,. W procesie powstaje m.in. soda oczyszczona, czyli wodorowgglan sodu NaHCO,. Otrzy-
mana wodorosél jest poddawana nastepnie kalcynacji, czyli prazeniu, ktére pozwala otrzymaé
z dobra wydajnoscia sodg kalcynowang:

2 NaHCO,) — Na,CO;,, + CO,T + H,07
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Zadanie 9. (0-1)

woda t Rooh o S
:'\z;l‘r:l:“ \: wo(;)Ziv:o\:a; kamrej Z"alq“.lﬁ SI¢ rozpuszczalne sole niektorych metali. Obecnosé
Y % donl Plywa negatywnie na jakosé dzialania nicktérych detergentow oraz przy-
czynia su;. o nl.szcz.ema grzalek w czajnikach, pralkach i zmywarkach
Z podane:i puli zwna.zkéw chemicznych wybierz dwie sole, ktére powodujg tzw. twardos¢
trwalg wody oraz dwie sole, ktére powoduja tzw. twardos¢é przemijajgcq wody

Ca(HCOy), + CaCl, + KNO, + MgHCO,), - MgCl, » NaNO,

Zadanie 10. (0-1)

Gléwnym sktadnikiem skat wapiennych jest weglan wapnia. Skaly te pod wptywem czynnikow
atmosf.erycznych ulegaja erozji, tzn. cze$ciowemu roztworzeniu i w postaci dobrze rozpuszczal-
nej soh. ‘wapnia przedostajg si¢ do rzek i wod gruntowych. Z wody bogatej w takie sole moze
wytrgei¢ si¢ osad, ktéry w jaskiniach tworzy zjawiskowe nawisy skalne, znane jako stalaktyty.
Zapisz jonowe réwnanie reakcji, ktéra towarzyszy tworzeniu si¢ stalaktytow w jaskiniach.

Zadanie 11. (0-1)

Nadtlenek wodoru o wzorze sumarycznym H,0, to bardzo wazny utleniacz, a zarazem reduk-
tor, stosowany w syntezie chemicznej. Nadtlenek sodu o wzorze Na,O, to glowny produkt
reakcji spalania sodu w tlenie.

Wzory elektronowe obu substancji mozna przedstawi¢ nastgpujaco:

nadtlenek wodoru nadtlenek sodu

’

Przypisz wzor sumaryczny wlasciwej substancji do okre$lonego opisu.

1) Nadtlenki wodoru i sodu, ochlodzone do wlhasciwych dla siebie temperatur, wystepuja
w stalym stanie skupicnia. Jeden z nich w stalym stanie skupienia nie tworzy czasteczek.

je si¢ zdecydowanie wyzsza temperaturg topnienia ze wzglgdu

2) Nadtlenck ten charakteryzuj , 1 ‘ 1 zgledt
na silne oddzialywania clektrostatyczne, wystgpujace pomigdzy budujgcymi go drobinami.
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Zadanie 12. (0-1) je z kwasem chlorowodorowym HC.I(,q.l\cvbischzslut:};; c'm:)lo“')fm
Wodorotlenck magnezu reaguj¢ ZRcakc'a micdzy tymi substratami pr? i wpd ?"m:.
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eszaniu ich W stosun
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Zapisz jonowe réwnanie reakcji, ku molowym 1 : 1.

a kwasem chlorowodorowym po zmi

Zadanie 13. (0-1) - Lioku s, W celu dokonania ich id

: ; i probkami h metali blokus. W€ enty-
Dysponowano niepodpisanymi probkami czteree el > ey lowancj, po czym do kazde
fikacji, do czterech zlewek wprowadzono po 100 cm® wody desty i mazsyie. Zaobscnv%:

L i ) . u o jedn
naczynia wprowadzano ostroznie po kaw el IS, e li i wodzie o temperaturze 20°C
wano, ze czas roztwarzania si¢ probek poszezegdlnych metall Sy

wynosil:

e metal A -5 sekund,
e metal B - 15 sekund,
e metal C — 90 sekund,
e metal D -3 godziny.
Przypisz symbole chemiczne metali do odpowiednich liter (A-D), wiedzac, Ze analizowa-

nymi pierwiastkami moga byé: wapii, potas, sod i magnez.

Zadanie 14. (0-1)

Wskaz wybrane oznaczenia strzalek (naniesion
tak, aby wlasciwie ilustrowaly one kierunek wzros!
a) metaliczno$¢ pierwiastkow,

b) niemetaliczno$¢ pierwiastkow,

¢) Kkwasotworczo$é pierwiastkow,

d) zasadotworczo$¢ pierwiastkow,

e) promien atomowy atomu pierwiastka,

f) pierwsza energia jonizacji atoméw pierwiastka.

ych na kontur cze$ci ukladu okresowego)
tu podanych cech:

Zadanie 15. (0-1)

Podaj po jednej cesze (wlasciwoSci fizycznej), j i mi
j), jaka mu i
w zestawach przedstawionych na rysunkach. O e
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zadanie 16. (0-2)

Otrzymano do analizy pewng sol w
w wodzie juz w temperaturze pokojowe. Wi
I ¢j. Wiadomo réwniez, ze:

1) anion wehodzaey w skiad tej soli, v i oy

czalny w wodzie osad, ktéry roztwa reakcji 2 solami baru Ba*,,, tworzy trudno rozpusz-
i e st il wchodlziqizwop()d kwlp}ywem kwasu chlorowodorowego HC lisgs

5 . . % W i ’ j i, ni j

. nll:l? - ls.wou.n ol oty ﬁcnieziaad anionu zlozonego tej soli, nie wystepuje

3) probka soli umieszczona w ptomieniy ika zal i
palnika zabarwia go na fiotk
a) Ustal wzr sumaryczny solj, ktéra poddano analifie. P

b) Zapisz jonowe skrécone réwnani
Sivi g -
sy anie reakcji analizowanej soli z kwasem chlorowodo-

ostaci bj 2 ;
Postaci biatego proszku. Stwierdzono, ze 6 rozpuszcza sig

Zadanie 17. (0-1)

Przeprowadzono dos$wiadczenie, w ktérym wodny roztwér wodo- SO,
rotlenku baru nasycano gazowym tlenkiem siarki(IV). Poczatkowo =
obserwowano wytracanie si¢ cigzkiego biatego osadu, ktéry jednak

ulegal roztwafianiu pod wptywem kolejnych porcji wprowadzanego
gazu, a roztwor ostatecznie stal si¢ klarowny.

Zapisz jonowe réwnania reakcji: Ba(OH),
a) stracania cigzkiego, bialego osadu, o
b) roztwarzania wytraconego osadu.

Zadanie 18. (0-1)
Nadtlenek wodoru o wzorze H,0, jest ciecza, ktéra rozklada si¢ samorzutnie. Proces jest bar-
dzo powolny, ale moze zosta¢ przyspieszony za pomocg wielu roznych katalizatorow.

Zapisz réwnanie reakeji samorzutnego rozkladu nadtlenku wodoru.

Zadanie 19. (0-2)

Twardo$¢ przemijajaca wody jest spowodowana obecnoscia w niej wodoroweglanu wapnia
i wodoroweglanu magnezu. Zmigkezenie wody o takim rodzaju twardosci nie wymaga stoso-
wania dodatkowych substancji, ktore pozwolityby na wytracenie jonow wapnia i jondéw mag-
nezu w postaci osadow substancji trudno rozpuszczalnych. Wystarczy doprowadzenie wody
do temperatury wrzenia. Jony wapnia i jony magnezu zostajg woéwczas wytracone w postaci
dwoch substancji, ktore razem tworzg (Zw. kamien kotlowy.

Rozdziclono skladniki wehodzace w sklad kamienia kotlowego. W celu dokonania identyfika-
¢ji trudno rozpuszezalnych w wodzie zwiazkéw wapnia i magnezu zaplanowano poddanie obu

probek reakcji z kwasem chlorowodorowym HCl) 1 sformutowano hipotezg: ,,W naczyniu,
zawierajgeym trudno rozpuszczalny w wodzie zwigzek wapnia, osad sig roziworzy i wydzielq
sig pecherzyki bezbarwnego gazu. Natomiast w naczyniu, zawierajgeym trudno rozpuszczalny

; . ; »
W wodzie zwigzek magnezu, nastgpl jedynie roztworzenie osad.
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Zadanie 20. (0-1) _
Do dwdéch probowek, zawierajacy

ku baru, dodano: . :
a) do pierwszej — wodny roztwor kwasu siarkowego(V1):

b) do drugiej — wodny roztwdr siarczanu(V1) s.odu. o
Wyniki obserwacji zawartosci obu naczyn bylyje.dnal'(;:‘:‘]mccsy
tylko w jednej probowce zaszly réwnolegle dwa rozne p

jonowe. o
Ba(OH )1llq)

ch wodne roztwo!
1 2

Zapisz jonowe skrécone rownania proceséw (W dwoch oddzielnych réwnaniach), ktére

zaszly w jednej z probowek.

Zadanie 21. (0-1) ‘ .
Wyjaénij, jak si¢ zmienia reaktywnos¢ metali w grupie
pierwiastkow, i dlaczego.

wraz ze spadkiem liczby atomowej

Zadanie 22. (0-1)

Litowce i berylowce to pierwiastki metaliczne, nale:

Wskaz oznaczenia literowe fragmentow zdan tak, aby

1) Litowce to metale [a] bardziej / [b] mniej reaktywne ¢
tywnos¢ metali [c] maleje / [d] ro$nie w grupie wraz ze
nych pierwiastkow.

2) Gestosé litowca jest zawsze [a] mniejsza / [b] wigksza od gestosci odpowiedniego bery-
lowca, ktory znajduje si¢ w tym samym okresie.

3) Twardosé litowca jest zawsze [a] mniejsza / [b] wigksza od twardosci odpowiedniego be-
rylowca, ktéry znajduje si¢ w tym samym okresie.

4) Tlenki |a] wszystkich / [b] nie wszystkich metali, ktére znajdujg si¢ w bloku s, wykazuja
wiasciwosci zasadowe.

zace do bloku s ukladu okresowego.
zdania te mialy prawidlowy sens.
hemicznie od berylowcow. Reak-
wzrostem liczby atomowej kolej-

Zadanie 23. (0-1)

W re.akcji wodnego roztworu azotanu(V) magnezu z wodnym roztworem weglanu sodu straca
si¢ bialy osad zwiazku chemicznego, ktory nie jest sola ani nie jest tlenkiem i ma wiasciwosci
zasadowe.

dZalp.isz réwnanie reakcji stracania zwigzku chemicznego, o ktérym mowa w tresci za-
ania, wiedzac, ze produktem ubocznym reakeji jest gaz oduj ieni
e ji jest gaz powodujacy metnienie wody

Zadanie 24. (0-1)

;Nog_a, ktonf ’mwiera niewielkie ilosci wodoroweglanu wapnia, jest okreslana jako woda twar-
a. ‘wardf)§c w ywolang przez obecnosé tej soli okregla si¢ jako przemijajaca, poniewaz ogrze-

wanie takiej wody wystarczy, aby skutecznie przeprowadzi¢ proces jej zmi;(’cliania

8.C CMia piery, AStOw | 7y i Tganicznyc|
Ow | 7 197KOW nieg ganic
k ch

Zapisz jonowe réwnanie reakeji zmie
gci wodoroweglanu wapnpi, Il 2mickczania Wody twardej, ktéra zawiera niewielkie il
A / 1e 1o~

zadanie 25. (0-1)
przeprowadzono dos‘wiadczcnic chemi
dwoch substancji chemicznych, Pr;:l;?(l:;z:k‘

Roztwdr substancji A, Objawy reakeji po wprowadzeniu

ktorego pH > 7

Wynik préb:
roztwory ji v
i substancji B do plomieniowej dla

Ztworu ancji
—% roztworu substancji A

a) Wskaz wzor substancji A, wiedzgc, ze byla to jedna z substancji podanych nizej:
NaHCO,,,, Na,50,,, * KH,PO,,, « K,HPO,, ) * NaNO;,, * K,CO
Wskaz wzor substancji B, wiedzac, Ze byla to jednaz squbstancji ;:;dan.ych 3l(:i‘;ej :
e KOH,,,, * NaOH, * H,0,,,, * CH;COOH,,, * BaCly,,,
b) Zapisz jonowe skrécone rownanie reakcji, ktérej przebieg zilustrowano na zdjeciach.

8.2.Blok p

Zadanie 26. (0-4)

Tlenek krzemu(IV) [bedacy glownym skladnikiem piasku] to substancja o budowie kowalen-

cyjnej, ktdra charakteryzuje si¢ wysokimi temperaturami topnienia i wrzenia. Tlenek ten wy-

kazuje wlasciwosci kwasowe, ale jest odporny na dzialanie wody i nie roztwarza si¢ w niej.

Reaguje natomiast z wodnym roztworem kwasu fluorowodorowego HF, tworzac m.in. odpo-

wiedni fluorek.

a) Wybierz wzory wszystkich reagentéw, ktére sa niezbedne do tego, aby wychodzac od
tlenku krzemu(IV) przeprowadzi¢ dwuetapows synteze praktycznie nierozpuszezal-
nego w wodzie kwasu metakrzemowego H,SiO;:

H,0, * NaOH,, * HCly < Fe(OH)y, * H,CO; SOy,

b) Zapisz jonowe skrécone réwnania reakeji dwuetapowej syntezy kwasu metakrzemo-
wego (wg punktu a).

¢) Roztworu kwasu fluor
poniewaz ten kwas reaguje z glow
Zapisz rownanie reakcji trawienia sz

owodorowego nie mozna przechowywa¢ w szklanych naczyniach,

nym skladnikiem szkla.
kla przez kwas fluorowodorowy.

Zadanie 27. (0-1)
Pewien nawoz sztuczny, stosowany W rol
KNO, oraz 70% masowych azotanu(V) amonu NH,NO;.

nictwie, zawiera 30% masowych azotanu(V) potasu
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liczby calkowitej.

Zadanie 28. (0-3) e
Azot, w temperaturze mn‘|c_|szej
luku elektrycznego spala si¢, tworza
azotu. o N.O,
a) Oblicz sumaryczny wzor rzeczyWisty .'Ienzl\\'slliu}e"()ktetu G
elektronowy, wiedzac, z¢ atom 22007 P ten tlenek jest rodnikiem).
elektronéw walencyjnych jest nicsparo"“ﬂn)l g:;raloriu
b) Tlenck azotu N,O, mozna fatwo otrzymaé W 14
micdzy dwoma substancjami.
Wybierz wzory dwéch substancji
N,O, w laboratorium, a nastepni¢
" Cu e Au + N, * NH; *+ N.O,
zdan tak, aby z
kcie zadania, J

niz 1000°C; jest &2
c jcdcn z tlenkow N0,

jcznych, kt s
czl;:;z réwnanie tej reakeji.
b HNO.‘(mlricncmn)) 2 HNO.‘(slc)nn))
¢) Wskaz oznaczenia literowe fragmentéw

1) Tlenek azotu N,0,, 0 ktorym mowa W LeKSCIE
[b] o barwie brunatnej, ktory po roztworzen!
|c] kwasowym / [d] zasadowym odczynie.

2) Tlenek azotu N,0, jest gazem [a] bezwonnym /[b]
w ktérym atom azotu wystgpuje na swol
wyzszym stopniu utlenienia.

Zadanie 29. (04)

Stal jest powszechnie wykorzystywanym w p
lu ogdlnym E. Walencyjna konfiguracj¢ orbita

przedstawia zapis:
2 2

Wykonaj polecenia:

a) Pierwiastek E, wchodzac w sklad wielu zwiazkéw chemicznych, zaréwno organicznych,

jak i nieorganicznych, przyjmuje rozne stopnie utlenienia.

Podaj najnizszy i najwyzszy stopien utlenienia pierwiastka E, jakie moZe on przyjmo-

waé, wehodzac w sklad zwiazkow chemicznych.
b

-

Podaj typy hybrydyzacji, o ktorych mowa w treéci zadania.
c

~

strzenne dwoch najbardziej powszechnych odmian zostaly przedstawione na rysunkach:

Odmiana I:

Odmiana I1: ‘\9_4,

Przypisz podane wlasciwosci do odpowiednich odmian alotropowych pierwiastka E.

zem nicpalnym: jednak W temperagyr,,
ktory zawiera 30,43% masowy|,

a nastepnie ZAProponuj jego vy,
clektronowego, a jeden z iego

m. stosujac reakcje przebicgajac,

gre pozwola otrzyma¢ tlenek azqq,

dania te mialy prawidlowy sepg,
jest gazem [a] bezbarwnym,
u w wodzie tWorzy roztwor 0 Wyraznje

o charakterystycznym zapachy,
m [¢] najnizszym / [d] posrednim / [e] naj-

rzemysle stopem zelaza z pierwiastkiem o symbo-
Ing atomu pierwiastka E w stanie wzbudzonym

Zwiazki chemiczne, w ktorych atomem centralnym czasteczek jest atom pierwiastka E,
moga mie¢ rézng geometri¢ przestrzenna, np. liniowa, plaska lub tetraedryczng. Walencyj-
nym orbitalom atomowym pierwiastka E przypisuje si¢ zatem trzy rozne stany hybrydyzacji.

Pien\jiastck chemiczny E wystepuje w przyrodzie w postaci kilku odmian alotropowych.
Odmiany alotropowe pierwiastka E roznig si¢ migdzy soba wlasciwosciami. Sieci prze-

d)

8. Chemia Plerwigg

stk bw ! 2Wiazkéw nicor,
' . organicznych
[A] migkKi, [ | twardy, (€]

B A Przezroczyg i
towoczarny, [G] Przewodzi YStY, [D] nieprzezroc, ty. [E] bezbarw :
Atomy pierwiastka E p prad CICk"yCZ"y. [H] nie pncw[z(jr);.p[r[;;](]zcclltilli(lryny‘ el

; : ckirycznego

1023 Sie 1./
polr(’)jnym, zachoijqC B4 sig laczy¢ 4¢ sob

PIZY tym swoig e, idZaniem pojedynczym, podwojnym lub
; ;'5 é Ym swojg czierowartodciowosc: ym, podwojny
: A I_;‘ B. :E=E/ .
Przyplsz.()dpowkd“i" Symbole Jit ) Gt
powiadaja ponizsze inforp,
1) Wigzanie 6, ktére tworgy o '
- 7Y SI¢ pomigd;
ku czol _ ¥ POmigdzy dwom
2) n\’\lliqzanicc;:‘vﬁ%gr:‘:l‘vtgzanl{‘ si¢ 0rbita|i zhybrydyzowanych typu sp’.
niku bocznego nak!adzm);aS : (:) f’c'glqdzy dwoma atomami pierwiastka E, powstaje w wy-
atomu tego pierwiastka, Jeymych niezhybrydyzowanych orbitali walencyjnych p

Struktura ta i ep ;
3) Powstaje w wyniku laczenia si¢ atoméw pierwiastka E, w ktorych liczba

zhybrydyzowanych orbitalj oo S A0mOwW,
zhybrydyzowanich, 1l walencyjnych Jest rowna liczbie walencyjnych orbitali nie-

er :
s OWe podanych struktur chemicznych, ktérym od-

a atomami pierwiastka E, powstaje w wy-

zadanie 30. (0-1)
W tabeli przedstawiono temperatury wrzenia Wwybranych pierwiastkow bloku s i p.

a)

Symbol pierwiastka 0 He | CI P F Br | Ne
Temperatura wrzenia [°C] | 183 | 269 | 34 | +281 | —188 | +59 | 246

IU:zz?c%uj podane pierwiastki, piszac ich symbole chemiczne, zgodnie ze spadkiem ich
o ;

b) Wyjasnij, jak si¢ zmienia lotno$¢ wodorkéw pierwiastkow 17. grupy ukladu okresowe-

go [HF g, HClyy), HBr,, Hl,] wraz ze wzrostem ich masy atomowej.

Zadanie 31. (0-2)

Tlenek siar.ki(Vl) Jest lotng ciecza, ktdra rozpuszeza sie w wodzie i reaguje z nia, tworzc jeden
z najezgsciej wykorzystywanych w przemysle kwaséw tlenowych. Kwas ten charakteryzuje
si¢ duzg reaktywnoscig chemiczng, a jego moc utleniajaca rosnie ze wzrostem stezenia jego
wodnego roztworu.

Zelazo roztwarza si¢ w rozciefczonym roztworze kwasu, o ktorym mowa powyzej, tworzac
roztwor o zielonkawej barwie (reakcja 1). Wprowadzenie zelaza do st¢zonego roztworu tego
kwasu nie daje objawow reakcji, jednak ogrzanie roztworu powoduje, ze metal si¢ roztwarza,
wydziela si¢ wonny gaz, a roztwor zabarwia si¢ na z6tto (reakcja 2).

Zapisz jonowe skrécone rownania reakeji, o ktorych mowa w treci zadania.

Zadanie 32. (0-2) papierek 2

Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne, ktdre zilustro-
wano na schemacie obok:

Staly bromek amonu, umieszczony w srodku pochylonej
rurki, poddano ogrzewaniu, a u wylotow rurki umieszczono

dwa zwilzone wodg uniwersalne papierki wskaznikowe. enierek]

Zapisz jonowe rownani ,
szly na powierzchniach obu papierkéw wskaz

a reakcji gazowych produktow rozkladu NH,Br z woda, ktére za-
nikowych, oraz podaj zabarwienie obu pa-

pierkéw po reakeji.
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. w ktorym znajdowalo si¢ 0,015
wiclka porcj¢ wodnego roz.
i soli (zdjecie 2).
o si¢ 0,010 mola te) s i
dow ?lg 5(;:?\0 nastepnie wodny roztwor, ktory 2,
rowadz ne na tym etapie ckspcrymcmu

Zadanie 33. (0-2) hlorku Wap! .
. io roztworu €

Do probowki \\'prowadZC:“ZS E);fgz; T czynia wprowadzon® nie

odu, w kiorym z02]

ine] WP

dirie J(V). Zmiany uzyska

mola tej soli (zdjecie 1).
tworu ortofosforanu(V) s
Do otrzymanej mieszaniny
wicral 0,02 mola kwasu ortofosforowege

ilustruje zdjecie 3.

i 1. oraz jonowe réwnanie reakcji 2.

a) Zapisz jonowe skrécone rownania reake] - Inogci w wodzie pro duktow obu reakeji,

b) Zapisz jeden wniosek, dotyczacy rozpusz
zawierajacych fosfor.

Zadanie 34. (0-3)

Tlenek chloru(IV) CIO, ulega reakcji dy
rotlenkéw metali 1. grupy ukladu okresoweg
dwoch roznych tlenowych kwasow chloru, w
rach, odpowiednio, katowej i piramidy trygonalnej.
jonéw czterech znanych kwaséw tlenowych chloru:

sproporcjonowania W zasadowym §l.‘0d0\fVisku 4wodo-
0. W wyniku tej reakcji tworza si¢ m.in. dwie sole
ktérych sklad wchodzg aniony zlozone, o struktu-
W tabeli przedstawiono wzory elektronowe

- : O: [ “0;
:0—Qi: :0—C1 :0—Cl: :0—Cl—0:

a) Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakeji dysproporcjonowania tlenku chloru(IV)
w Srodowisku zasadowym.

b) Zapisz bilans elektronowo-jonowy tej reakcji redoks i na jego podstawie dobierz
wspélczynniki stechiometryczne w zapisanym réwnaniu reakeji.

Zadanie 35. (0-2)
Przepro\‘mdz(.)no dwukrotnie reakcj¢ zobojetniania kwasu chlorowodorowego wodorotlenkiem
sodu mieszajgc ze soba rowne objetosci wodnego roztworu kwasu z roztworem zasady, ale
o roznych stezeniach molowych. Przebieg reakcji ilustruje réwnanie:

NaOH,,, + HCl .., — NaCl,_ + H,0
W dwéch réznych naczyniach zmie;qmno: . -
1) roztwér kwasu chlorowodorowego o st

zeni «dm-3
sk & Sietraiu L5 mot s ¢zeniu 1,0 mol-dm™ 2 roztworem wodorotlenku

¥

- Chemig
Plerwiagik o

astkw ! IWigzkow Nicorganicznych =
b roztwor kwasu chlorowodor y

sodu 0 steZeniu 1,0 mo]- ¢y, 3 V€8O 0 stezeniy 1.5 mol-dm*
bo.ot rzyl_’ﬂa")fCh mieszanin porca'kcyjn h
nasie 1 szwlcrd;ono, 7€ 7 oby naczyﬁyC o
wonnego gazu, a jednoczesnic vy obu ng g
dok ofica metalu, N

z roztworem wodorotlenku

pro.wadzono probki p
yd:uchla si¢ jednakowa
Yniach na dnje pozostat

ylg glinowego o jednakowej
obj¢tosé bezbarwnego i bez-
Y porcje nieprzereagowanego
Zapisz jonowe skrécone réwnanig zach

R odz i
wydzielenia S'E‘Iednakowych objetosc gazuq(cych reak'c = Kl o t?niajq sk
poszacych 100%). Przy zalozeniu wydajnosci obu reakcji wy-

; , aby zdania te mial i
| 2 : y prawidlowy sens.
ziemskiej, wskutek czego do EZ;%:IJ?CC;' 'Tazz.m“_‘CJSZa.lmu si¢ ilosci ozonu w atmosferze
na ilo$¢ promieniowania UV ¢ Stonica Mt Ziemi dociera [a] zwigkszona / [b] zmniejszo-
2) Ozon jest odmiang alotropows tleny ; i ' )
ganizmu czlowicka. dflenuijest gazem [a] bezpiecznym / [b] trujacym dla or-

ol obecuost Watinbsferze b Przez gazy z grupy [a] freonéw / [b] ksylenéw / [c] krezoli.
Obecnie problem tzw, d'?e yla (i "ada}lJFSl_) przyczyna przeksztatcania ozonu w tlen O,.
- GZIury ozonowej nie jest juz tak zauwazalny, ale najwigkszy deficyt

ozonu w atmosferze Ziemi jest ob . : i .
DIk6W./ (o) Féwnlki: J Serwowany obecnie w obrebie [a] biegunéw / [b] zwrot-

=
=

Zadanie 37. (0-3)

Hek.san 1 chlqrof9rm sa cieklymi zwigzkami organicznymi o stosunkowo prostej budowie, kto-
e/nic. MIeszajasie 2 “’°f13' Gestos¢ heksanu wynosi 0,65 g-cm, a chloroformu — 1,48 g-cm™.
Fluorowc?, (':zyll pwrwngstki 17. grupy ukladu okresowego, rozpuszczajg si¢ znacznie lepiej
w heksanie i chloroformie niz w wodzie, a barwa organicznego roztworu zalezy od rodzaju
rozpuszczonego w nim fluorowca.

Wykonano doswiadczenie, w ktérym do wodnego roztworu bromku sodu wprowadzono wode
chlorowa, a do wodnego roztworu jodku sodu — wode bromowa. Zawartosci obu probowek
dokladnie wymieszano, a nastgpnie dodano:

o do jednej — heksan,

e do drugiej — chloroform.

Przez nieuwagg nie zanotowano, do ktérej probéwki wprowadzono
heksan, a do ktorej chloroform. Aby to ustalié, zawartosci probowek
(z dodatkiem organicznych cieczy) ponownie dokfadnie wymieszano
i odstawiono az do rozwarstwienia sig cieczy. Wyniki doswiadczenia
zilustrowano na zdjgciu obok:

a) Zapisz, jaki byl cel przeprowadzonego do$wiadczenia, ktéry
zostal osiagniety na podstawie przeprowadzonego ekspery-
mentu.

b) Zapisz réwnania reakcji, ktore zaszl

¢) Wyjasnij, do ktorej probowki wpro
nazwe fluorowca, ktéry rozpuscil si¢ W
w chloroformie.

y lub zaznacz, ktéra reakcja nie zaszla.
wadzono heksan, a do ktérej chloroform. Podaj
heksanie i nazwe fluorowcea, ktéry rozpuscil si¢
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; / towy(V), roztwar,..:
& zony kwas azo arzaj,
Zadamel38_- f0—2)np stezony kwas siarkowy(VI) Jub st¢ pigciowym. W tych reakcjag,
Kwasy utleniajace, np. SI¢ZO0H =

; iduja si¢

napl
' w szeregu S i
Lo - a wodorem Odpo\uedmc tlenki, ktore POWstaj,
niektore z metali, ktore Znd) it ia
/staj ie wydziela si¢ wodo™
powstaja sole, ale nic Wy

Tworza si¢ 7210

e : ccii kwasu. ol roztworach Kwasow utlen;

wotpowicaeN procs:sne‘rc.du:\:é;j M l_Ozm.oncniu w W odn)Ch T ag
Niektore niemetale rowniez ulcgajs

iy zachodzenia procesu utlenjgyy;.
ast soli tworza si¢ odpowiednie denki w wyniku Z <
cych. Zamiast soli tworza sl

RaemEl0: piemetali W kwasach utleniajacych, Wie.

o . ia sie dwoch P \
O i mmanm::is(;‘;cdh“tlenki pa tym samym (najwyzszym dla pic,.
ja tworz

dzac, ze w wyniku utlenieni ' denleni:
wi:stkéw 14. grupy ukladu okresowego) stopniu mvorzc kwasu azotowego(V),
a) roztwarzanie siarki w goracym, steZonym ok rze kwasu siarkowego(VI).
b) roztwarzanie wegla w goracym, steZonym roztwo

Zadanie 39. (0-3) ‘ b pEobOTE KOH,, HNO,
Przeprowadzono doswiadczenie, w Ktorym do dwoch p s \
zawicrajacych nasycony wodny roztwor siarczku amonu Wp! :
wadzono:

e do pierwszej — roztwor wodorotlenku potasu,

o do drugiej — roztwor kwasu azotowego(V). _
Zawartosci obu probéwek ogrzano. Przebieg eksperymentu ilu-

struje przedstawiony obok schemat: (NH,),S

o

7
(aq)

=< >

obu przeprowadzonym reakcjom chemicz-

a) Zapisz po jednym objawie towarzyszacym 3
o, o e d ze do pierwszej probéwki zostal wprowa-

nych, ktére jednoznacznie potwierdzaja to,
dzony roztwér zasady, a do drugiej — roztwdr kwasu. { g
b) Zapisz jonowe skrécone rownania reakcji, ktére zaszly w trakcie wykonywania do-
$wiadczenia.
¢) Okresl odczyn wodnych roztworéw uzyskanych w obu probéwkach, wiedzgc, Ze w do-
$wiadczeniu substraty zostaly zmieszane w stosunku stechiometrycznym.

Zadanie 40. (0-5)

Glin jest reaktywnym chemicznie metalem, ktéry tworzy liczne zwiazki chemiczne. Na sche-
macie zilustrowane zostaly podstawowe wlasciwosci tego pierwiastka i jego prostych zwigz-
kéw chemicznych:

0" OH

=) +
— > AP =
H?O-w)ls

0, OH ;
Al — AlLO; —=> [AI(OH),] <0H3¢ Al(OH),

(aq)

OH",
7
a) Metaliczny glin roztwarza si¢ w wodn 6W ni
| ych roztworach k iaj j
nr4) i w wodnych roztworach zasad (reakcja nr 7), e Mesleniniaciilis e

Zapisz jonowe skrécone rownania reakeji roztwarzania metalicznego glinu w wodnym

roztworze kwasu nieutleniajacego (H,0%) j / -). wi i
wydziela si¢ bezbarwny i palny gaz, oGy TG R Feakcach

)

- Chemiy 101
prerw 1astk by 12w 197kbw nmnrl..l h ] 57
‘ ] ‘ zanicznych
py Thenck glinu wykazuje wiage; e o

Zapis jednq poczynion, Ob:::;i amfoteryczpe.
acje, Ktora otwi
: roztworen , Potwierdza charakter chemiczny tlenku
0 Wodorlzl(!)cnlcklglmu r0ztwary: “asady (reakcja nr 2) i kwasu (reakcja arik),
W)(;‘i‘:lwog;' ::s,z ltmkk‘oo-rdy MACYina wynos; 4 (regp e 24530; tworza jon komplekso-
m x lakze Ny jon, w kitrom : akeja nr 3). W stezonych roztworach d
: y » W ktorym ony, /tworach zasa
Zapisz Wz0r sumaryczny ; YM Jon centralny otacza wigksza liczba ligandd
ch zasad i podaj j yj""'“ k0mpl¢_-ksowc;.;o kto : i ‘.m."'ks,la hf/‘ba LI
i komplek ]kj T S¥stematyczng » HIOTY Si¢ tworzy w stezonych roztwo-
Jon kompleksowy, ktory si¢ twory ‘ng.
i . Y W stez ’
eral?cJI}x;y]n pgoccsxc worzy sje tlcnoc»é(;r}{;hsrl?:izwomh Aaliiega ik ey
apisz We rownanie termicsne: Slinianowy.
' Ydratacji jonu kompleksowego, wiedzac, Ze
OWego wydzielaja si¢ 3 mole czasteczek wody.

d

~

zadanie 41. (0-1)
siarczan(V1) glinu wystepuje w postaci solj uwodnionej o masie molowej 666 g-mol-!

Ustal i zapisz Wz0r sumaryczny tego hydratu siarczanu(V1) glinu

7adanie 42. (0-4)

przeprowadzono do$wiadczenie zgodnie z opisem: ~ Chug

o w trzech probowkach umieszczono bezbarwne | .
roztwory wodne soli fluorowcow: ‘
112 —Nal, 3 —NaBr;

o do roztwor6éw soli dodano: 13 — wodg chloro-
wa, 2 — wodg bromowg; 1

o zawarto$ci probowek energicznie wymieszano
po czym do kazdej z nich dodano po kilka cm;
heksanu i ponownie dokladnie Wwymieszano;

e roztwory pozostawiono do rozdzielenia si¢  Nal
warstw.

a) Ustal numery probéwek, w ktérych zaszly reakcje chemiczne.

b) Podaj, jakie bedzie zabarwienie warstwy heksanowej w kazdej probéwce po zakon-
czeniu do$wiadczenia.

¢) Zapisz og6lne skrécone rownanie jonowe tych reakeji, ktére zaszly w trakcie przepro-

wadzanego do$wiadczenia, stosujac symbol X, dla czgsteczki reaktywniejszego fluo-

rowcea oraz Y~ dla jonu fluorowca wehodzacego w sklad soli.

Papierek jodoskrobiowy jest wykonany z bibuly nasaczonej roztworem jodku potasu Kl

i skrobi. Jest wykorzystywany m.in. do wykrywania niektérych substancji lotnych i gazo-

wych.

Ustal, czy umieszczenie papierka jodoskrobiowego w kolbie, wypelnionej gazowym

chlorem lub oparami bromu, spowoduje jego zabarwienie na granatowo. Odpowiedz

uzasadnij.

Br,,, Cl

2aq)
heksan
s

o
(%)

Nal NaBr,,,

(aq) (aq)

d

-~

Zadanie 43. (0-1) ;
Glin wprowadzony do wodnego roztworu kwasu utleniajgcego, np. stgzonego roztworu kwa'su
azotowego(V), ulega pasywacji, czyli pokrywa sig szczelng warstwg whasnego tlenku, ktéra

chroni go przed dalszym _trawieniem” przez kwas.

Zapisz jonowe skrocone réwnanie procesu pasywacji glinu
azotowego(V), wiedzgc, Ze utworzeniu tlenku towarzyszy
brunatnego gazu o charakterystycznym zapachu.

w stezonym roztworze kwasu
wydzielenie niewielkiej iloSci
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oicl kamienny, zawierajgey 950,
Rastendn O8. ():) ‘m naleZy zmieszaé o cg 59 pierwiastkowego v,
Oblicz, w jakim stosunku maso“)bn:ul;:tcn.;‘m zawi rﬂ{ﬂri’?d;c sot:nowil 80% mi esm:f?,::‘
pierwiastkowego wegla. 2 “’&‘E:Z:j Sjerwiast i .
aby otrzyma¢ mieszaning, W

Kladem zwiazku, ktory moze sjq -

Zadanie 45. (0-4) och romych produktow gazowy,),

Pewna beztlenowa sol (niebgdaca W -
klada¢ pod wptywem kwasu lub zasady ZWY i
a przebieg reakgji Scisle zalezy .od rodzaju u?lzazajq rémicow
Wydzielajace si¢ w obu reakcjach gazy WY

osolg) jest PV
odor dzieleniem d%

nnika.
odezynnik o
ana rozpuszczalnosé w Wodzie

1ai. wynosi 0,4%
turze 20°C: itveh jaj, wynosi 0:4%, j

:‘ lcql:;g?:icurisvconcgo roztworu gazu, 0 Z;Pail:‘cl rfftr;? my]Jn draznigeym zapachu i barwige,.

AL Yoo ; raktery ik

12 Syconego roztworu gazu, 0 ¢ L mosi 35%.
) Z(f Zuennll\fcnrzaln\ papierek wskaznikowy na mcblCSI\(?- v

; Gt nted tny.
Odczyn wodnego roztworu omawianej soli n;\cc}‘;s:oozl::;fduyzident_\‘ﬁkm\‘anej soli pod Wply-
isz i jwnanie reak

M Zazx&z:g:: ;z;‘::‘:ltzorz::;'l::ika.jeieli wiadomo, Ze WY dzielenie wigkszych ilogcj
wem wlasciwi ynnika, J¢ inel.
gazu nie wymaga ogrzewania mieszaniny rﬂ:(kf;"::e; ]
Przeprowadzono rozklad lenniclzny zndentyf{i .Omrki
soli, umieszczajac jej probke na srodku pochyle) soii
Zapisz rownanie reakcji _rg_kla_du_t'Ll'm[_Cl_"_ﬂﬂmo_
i ustal nazwy substancji, ktore wydzne.lajf! sig o ke
rami oznaczonymi na rysunku c_vfra'ml 1i2. L ><
¢) Ustal odczyn wodnego roztworu zrdent‘_\ﬁkowane.l 5

soli i wyjasnij, jakie dodatkowe informa.CJt'?. ZSCZfI'P'

nigte z tablic, pozwalaja na wyciagnigcie takiego

whiosku. L1 B S
d) Przedstaw wzor elektronowy jednostki formalnej zidentyfikowanej soli, czyli jej naj-

mniejszego, elektrycznie obojetnego fragmentu krysztalu.

b

-~

Zadanie 46. (0-2) oo : 3
Nefelin, zapisany wzorem tlenkowym K,0-Na,0-2A1,0;°4Si0,, jest jednym z mineralow

krzemianowych, ktore sa wykorzystywane w przemysle jako surowce ceramiczne.

Oblicz, ile graméw piasku nalezy zmiesza¢ z 292 g nefelinu, aby otrzymana mieszanina
zawierala 50% tlenku krzemu(IV). Nalezy zalozy¢, ze piasek zawiera 100% masowych
tlenku krzemu(IV).

Zadanie 47. (0-3)

Sole tiosiarczanowe s3 zbudowane z jonu zlozonego S,05%, w ktérym dwa ato-
my siarki wyst¢puja na dwoch roznych stopniach utlenienia. Wzér przedstawia
budowe elektronowa jonu tiosiarczanowego:

Jon tiosiarczanowy wykazuje nietrwalosé w érodowisku kwasowym, i przy dostatecznie niskim
PH ulega reakcji dysproporcjonowania z wydzieleniem osadu koloidalnej siarki:
$,0,7 +2H,0° - 80,1+ S + 3 H,0
a) Wyznacz stopnie utlenienia obu atoméw siarki, Y
b) Zapisz jonowo-elektronowe réwnanie procesu
dzac, ze jego produkty to osad koloidalnej siar
¢) Zapisz jonowo-elektronowe réwnanie procesu
dzac, Ze jego jedynym produktem, zawierajacy

ktére wehodzg w sklad tego anionu.
redukeji jonu tiosiarczanowego, wie-
ki pierwiastkowej i woda.

utleniania jonu tiosiarczanowego, wie-
m siarke, jest tlenek siarki(IV).

8. Chemy
12 Plerwinet <
Pletwiasik gy 1 7Wigzkow
Nieor,

“Organicznych 159

zadanie 48. (0-2)
Tlenck glinu ma wlasciwogej kw
\worow mocnych zasad, jak i mq

ASOWO_yae.
OWo. Zasadowe, Roztwar.

cnych kwas()w. tworzgc 7
) 74c 7
[AOH),] (1 AL 2 [Al(H,0),]*

ZapiSZjonowe. skrécone roWnania reakci; .,
zasady (OH)iw roztworze mocncgﬁa::!;szoz;lwf)r‘?nia .
su (H,0%),

7asi¢ pod wplywem wodnych roz-
Wigzki kompleksowe:

glinu w roztworze mocnej

7adanie 49. (0-1)
ierwiastki 14. i 17. gry

‘I:’l izdnio. s )% pl:i’nl:,l:%;ﬁ: ?l;rcgsr(;wcgo tworza wodorki o wzorach ogdlnych, odpo-
: Somges : + STUPY oraz wodér charakt ja sig zbliz -

UJFT:I:);C?;J:O?:\EE Tl;;eticzydcgqstcczkaml wodorkéw pic:rwias!k()e\l*\'/y Zil‘?qggljfpl)’b:'/:)r:‘?vzll—j:l:"

wig ' d b . am

ich masy czasteczkowe, 4cy wplyw na ich temperatury wrzenia majg przede wszystkim

wirod wodorkow pierwiastkgw 17, gru

kami wodorku najlzejszego przedstawici

wsrod nich temperaturg wrzenia, Mo,

tych pierwiastkéw 17. grupy Wwigzania

cla IC_! grupy. Charakteryzuje si¢ on przez to najwyzsza
A przyjac, ze migdzy czasteczkami wodorkow pozosta-
wodorowe nie wystepuja.

Uszereguj wzory sumaryczne wodorkégw:

a) dla czterech najlzejszych pierwiastkgy 14.

b) dla czterech najlzejszych grupy —zgodnie ze wzrostem ich lotnosci,

pierwiastkéw 17. grupy — zgodnie ze spadkiem ich lotnosci.

Zadanie 50. (0-1)

Brytki suchego lodu — zestalonego w niskiej temperaturze tlenku wegla(IV) - ,,dymia” na po-
wietrzu, a wrzuc:.:)ne.do acetonu zaczynaja ,,dymic” gwattownie. Otrzymany w ten sposob roz-
twor wykorzystuje si¢ w laboratoriach Jako mieszaning ozigbiajaca.

Podaj dwa wnioski dotyczce:

a) przemiany fazowej stalego tlenku wegla(IV),

b) efektu energetycznego procesu mieszania suchego lodu z acetonem.

Zadanie 51. (0-1)

Wodorotlenek glinu wykazuje wyrazne wlasciwosci amfoteryczne — roztwarza si¢ wodnych
roztworach mocnych zasad i mocnych kwaséw. Po zmieszaniu zawiesiny wodorotlenku glinu
z kwasem azotowym(V) w stosunku molowym 1 : 3 powstaje dobrze rozpuszczalna w wodzie
s6l — azotan(V) glinu. Substancje te reaguja rowniez ze sobg po zmieszaniu w stosunkach mo-
lowych 1 :2, anawet 1 : 1. Tworzg si¢ wtedy inne sole dobrze rozpuszczalne w wodzie.

Zapisz rownanie reakeji wodorotlenku glinu i kwasu azotowego(V), zmieszanych ze soba
w stosunku molowym 1 : 2.

Zadanie 52. (0-1) : _
Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg ilustruje schemat:

NiOH N
1 2 3
NH,Cl,, NHCl,, N,SOq
<< ><

la, S0, + H;50, — ANovH80y

(0] =
N HSOy " No" + HSOy §-kwarony

- +
’HSOM— + Hzo ?" wuz * H}O
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Zadanie 53. (0-1) )
Przeczytaj ponizsze informacjé,
ktore uznasz za falszywe. 5 5 o
1) Zarowno wodoroortofosforan(V) wapnid. lﬁ\ fosfor i wapi, Je

wykorzystywac do nawozenia gleb UPPS‘E kit =

e e Sﬁec*imcrl:niz przedostaja si¢ wraz z woda sciekowg do rzey
2) Chlorki obecne w wielu proszkach dop 3

iaj i eutrofizacji cazuja sktonnos¢ do pochian;a.

3) g@f;ﬁf I:n)lcr;s‘:\‘;z:sccl:i\r;cn sf)rpcyjnc. co o@aczai)::p ‘:SYr“e‘:miJf(om o nia
nia s;xbstan‘cji (np. zanieczyszczef), Z ktorymi maja

a nastepnie wska
. odoroortofosforan(V) wapnia mqj,
pisdi dnak ortofosforan(V) Wap?

Zadanie 54. (0-2) .
Przedstawiono opisy dwoch roznych pier
e O pierwiastku X wiadomo, z¢ ?tom J
elementarnych, a liczba neutronow W Ja
e i sw 0 wzorach YO i YO,, wodork
ierwi i 7e W , sklad tlenkow o wzorac 5, wodorky
iastku Y wiadomo, ze wchodzi w skiad ¢ h YO A

; S“?;Z:em;ﬂ:]ije; pierwiastkiem, ktory ma niektdre cechy m'e(talu: g;l;é\r‘l’l;fg:sll(du Ztego

powodu znalazl zastosowanie w przemysle elektronicznym jako po i ;
Zidentyfikuj pierwiastki X i Y, podajac ich nazwy, 4 nastepnie okresl ich wybrane cechy

i cechy wskazanych zwiazkéw chemicznych.

aczonych umownie jako X i Y.

o izotopow sklada si¢ ze 180 czastek
est 0 21 wigksza od liczby protq.

pierwiastkéw. ozn
ednego Z Jego 1257
drze tego nuklidu

Pierwiastek X Pierwiastek Y
a) walencyjny fragment konfiguracji elek-| a) konfiguracja f?lek'trf)nowa !'dzema atomu,
tronowej b) rodzaj wlasciwosci chemicznych tlenku
b) najwyzszy mozliwy stopien utlenienia, YO, U R 2
¢) najnizszy mozliwy stopien utlenienia, ¢) rodzaj wlasciwosci chemicznych tlenku
d) wzor sumaryczny wodorku. YO,, j ;
d) wzor kwasu, w ktorym roztwarza sig tle-
nek YO,.

Zadanie 55. (0-1)

Przemyslowa metodg otrzymywania wielu metali jest reakcja aluminotermiczna, w ktorej me-
taliczny glin wypiera inny metal z jego tlenku. Reakcji towarzyszy wydzielanie znacznej ilosci
ciepla.

Zapisz réwnanie reakcji otrzymywania metalicznego manganu z piroluzytu, ktérego
gléwnym skladnikiem jest tlenek manganu(IV ).

Zadanie 56. (0-2)

c hlorelzj germanu(IV) GeCl, jest ciecza, ktorej temperatura wrzenia wynosi +83°C. Ciecz ta nie
przewodzi pradu elektrycznego, a po wprowadzeniu do wod i i i

i e ¥ reaguje z nig, ulegajac przy tym
a) Zapisz réwnanie reakcji chlorku germanu(IV) z wody
b) Przedstaw wzor elektronowy chlorku germanu(Iv), i

O Chemj

A plery;, Ow 7w nych
stk Gy W
! 7Wigzkey Nicorganicy, y
|

zadanie 57. (0-3)
wiele metali, sposrod metali reqi
qworach kwa§6w nicullcniaj
tych tworza sig sole i wydyj

Ywnych, ro, i s

q|cyc-h’ takich jaklr:war:: S‘chui W lemperaturze pokojowej w roz-

N Clasie wodgy. Na prl'yklazs- Chlorowodorowy HCl,,,. W reakcjach
% *2H,0* e

Zapisz jonowe skrocone 14 ™ (ag) > Me?

roztworze Kwasu nieutlepjy

W postaci jonu akwakomp|

; wtH,T+2H
wn . (aq) < 0
jqc:;(:ev;eakcjn Troztwarzania met |
* W Zapisie uwyzg) dnij
eksowegy [Ga(HZO)ﬂl"% e

alicznego galu w wodnym
zenie si¢ kationu galu Ga**

zadanie 58. (0-3)

w dwoch probowkach umj

i 1,6 g siarki. Zawartogé Pfoizzxii?:? ;a(l)@ Samg mieszaning, skladajaca si¢ z 0,9 g magnezu
przez dodanic wody destylowancj: 8r7ano w plomieniu palnika, po czym roztworzono ja

H,0

mieszanina

F mieszanina
magnezu i siarkj

magnezu i siarki

&

a) Zapisz czasteczkowe réwnanie reakeji, ktéra z i
aszla po w .
wodorowego HCl,,, do pierwszego nac,lynia_ po wprowadzeniu kwasu chloro.

D Zal’i;l.imlowe skrécone réwnanie reakeji, ktéra zaszla po wprowadzeniu kwasu chlo-
row? orowego HCI(H&) do roztworzonej w wodzie zawarto$ci drugiego naczynia.
¢) Zapisz, co mozna byloby zaobserwowad, gdyby do roztworzonej w wodzie zawartosci

drugiego naczynia dodawano stopniowo, po kropli, nadmiar wodnego roztworu wodo-
rotlenku sodu.

Zadanie 59. (0-1)

Po zmieszaniu wodnych r‘oztwor()w siarczku amonu i kwasu chlorowodorowego, w stosunku
molowxm 112, z naczynia wydobywa sig zapach psujacych si¢ kurzych jaj. Zmieszanie tych
reagentow w stosunku molowym 1: 1 prowadzi do reakeji, ktérej przebieg nie jest zauwazalny
i nie jest wyczuwalny.

Zapisz czasteczkowe réwnanie reakeji, ktéra przebiega po zmieszaniu 3,4 g siarczku amo-
nu z 1,825 g chlorowodoru.

Zadanie 60. (0-2)

Przeprowadzono dwa doswiadczenia, ktorych celem bylo wykaza-
nie, ze kwas weglowy jest kwasem stabym. Do dwdch naczyn, za-
wierajacych wodny roztwor weglanu sodu, dodano — do jednego —
odezynnik A, a do drugiego — odezynnik B. Przebieg doswiadczenia
ilustruje rysunek obok.

NaZCqu,
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; nnikow (
¢) dwoch odezyl " jowasem slaby™ :
kwas wqglo“? ]esﬂ G 5 Ca(OH)IlﬂQ’ . ; CO:(gl HC'O.
+ fenolo o srvch przebiegs zwigzany z “_‘yborcm B
e cdzenie, 2e KWas weglowy jest kwasep,

a) Wskaz wzory (nazw
pozwoli wykazaé, ze
CH,COOH,,, * CaClig

a reak

rocone rownani i
skroc Jowaé stwie

isz jonowe
b) Zapisz jo S sform

czynnikéw A i B, pozwal
slabym.

okresowego, wraz z¢ \.\'Zl‘o'slem ic’h “Czby
ratur Wrzenia tych 2\.\J|qz‘k.()\v. _Wsr(') o
¢ ze wodorek 0 NajmNICJSzej masie czy.
nia. Temperatury wrzenia wodor-
WZrostem numergy

Zadanie 61. (0-1)
Wér6d wodorkow pie
atomowej, obserwuje si¢ st
dorkéw pierwiastkow grup | :
steczkowej charakteryzuje si¢ najwyzszi L
kéw innych pierwiastkow tych grup sa niZsz
okresow, w ktorych si¢ znajduja.

rwiastkow 14. grupy ukladu
opniowy WZrost tempe
6.1 17. mozna zauwazy
emperaturg Wrzenid:
¢. ale systematycznie rosng z¢

=
S

=]

-100

Temperatura wrzenia, °C

|
[}
=1
S

=
Okresy ukfadu okresowego

st wigksza od temperatury wrzenia HCI,

Wyijasnij, dlaczego temperatura wrzenia HF je nrze
- : o, d temperatury wrzenia SiH,.

podczas gdy temperatura wrzenia CH, jest mniejsza o

Zadanie 62. (0-2) X
Tlenek dwuwartosciowego metalicznego pierwiastka E roztwarza si¢ W wodnych roztworach

mocnych kwaséw i mocnych zasad.

a) Wsréd wymienionych odczynnikéw: HNOy,q, HyS(,y NaOHg), Cu(OH),(,, wskaz
dwa, ktére spowoduja roztworzenie tlenku pierwiastka E.

b) Zapisz jonowe skrocone réwnania reakcji, ktore potwierdza opisane wlasciwosci tlen-
ku pierwiastka E. W reakcji z jednym z wybranych przez Ciebie odczynnikow powsta-
je zwiazek kompleksowy, w ktorym liczba koordynacyjna wynosi 3.

Zadanie 63. (0-2)

Atom pierwi_aslka X, qalgzqcego do piatego okresu, zawiera taka liczb¢ walencyjnych par elek-

tronowych, ile wynosi liczba atomowa litu, a jego elektrony walencyjne nalezg do tej samej

powloki.

a) Podaj symbol atomu pierwiastka X, jego polozenie w ukladzie okresowym (numer
grupy, n'um‘er.okre.su. blok energetyczny) oraz wskaz najwyiszy i najnizszy stopief
u(]enu‘ema. jaki ljloz'e on przyjmowaé w swoich zwigzkach chemicznych.

b) Wskaz oznaczenia literowe fragmentow zdari tak, aby zdania te mialy prawidlowy sens.
1) Pierwiastek X jest [a] metalem / [b] niemetalem znanym m.in. z tego, ze wchodzi

w sklad co najmnicj Jednego [c] kwasu / [d] wodorotlenku. ’
2) :CSF la] Cla"?_"/l stalym / [b] cieczq / [¢] gazem o barwie [d] srebrzystobialej / [e] fiole-
owoczarnej / [f] brunatnoczerwonej. Pierwiastek ten [g] wystepuje / [h] nie wyste-

- Chemig pie
la Plerwiastk gy, ' 2Wizkéw nicore
puje W postaci homoatom, W, -
rcakly\ynoéé chcmicznq od o i
o mniejszej liczbie alomowc?lcrw'

asteczek X, i T
astkow tej s, ' wykazuje [i] wigkszy / [j] mniejsza

aMej grupy w ukladzie okresowym, ale

zadanie 64. (0-2)
wodoroortofosforan(V) wappia ¢~ '
d vie sole, stosowane w rol D 4 ‘CaHPOJ I dindOrOon f ‘
v nictwie m.jp, celu podwy; 0 0§foran(V) wapnia Ca(H,PO,), to
plicz, ile Kilograméw gj Zszenia pH gleby.
godor:)ortofosfomnu(v) :;::;:'Or(:)orwrosforanu(v) wapsle: RN Ao daas
» ADY otrzymag mieszaning obu solj zyawierﬂjc‘t!ca(;()"/' m';g
» ma-

a ia. Wyni p j Z dokla 0 przecin
s wych wap yni ) 1 dnoéciq do jednego miejsca po p i
nia nik 0('3 d k inku.

zadanie 65. (0-1)
pewna s0l W postaci bialego proszku
W woc!zie Jjuz w temperaturze pokojo
o anion wchodzqcy w sklad tej so
stgpny Zazwyczaj w postaci rozt
saletry,
o kation wchodzacy w sklad tej sof jecf :
zal.oie.ﬁ te(?rii gljgnstcd’:di Ti?g!:;;{?::nﬁ:::ﬂ:ym 0 budowie tetraedrycznej, a wedlug
O e kauop il Zawierajg atomy centralne teg(; samego pierwiastk:
+  rozklad termiczny soli prowadzi do reakcji synProporcjono»gvafiae,nwwlif(;r; jednym z dwdch

produktow jest tlenek pierwiastka (bedacego :
najnizszym, dodatnim stopniu utlenigniqa' €0 atomem centralnym kationu i anionu) na jego

od .
p ‘dan‘o analizie. Stwierdzono, ze proszek rozpuszcza sig
I‘."/ej. Wiadomo réwniez, ze:
wlol::%f;()dﬂ od mocnego kwasu, ktory w handlu jest do-
“Procentowego; sole tego kwasu sa okreslane jako

Ustal wzor sumaryczny soli, piszac réwnanie reakcji termicznego rozkladu tej soli.

Zadanie 66. (0-2)

Cyna jest meta,lem stosunkowo reaktywnym chemicznie. Roztwarza si¢ w wodnych roztworach
réznych kwas.ow, Np. W goracym roztworze stezonego kwasu chlorowodorowego i w goracym
roztworze stgZonego kwasu azotowego(V). W obu reakcjach powstaja sole cyny, jednak metal,
ktory wc.hod21 w ich sklad, przyjmuje rézne stopnie utlenienia: w produkcie jednej reakeji cyna
wystegpuje na +1I, a w produkcie drugiej — na +IV stopniu utlenienia. W reakcjach tych tworza
si¢ rézne produkty gazowe.

Zapisz jonowe skrécone réwnania reakcji metalicznej cyny ze:
a) stezonym roztworem kwasu chlorowodorowego,
b) stezonym roztworem kwasu azotowego(V).

Zadanie 67. (0-2)

Sole wehodzg w sklad licznych mineraléw, np. ortofosforan(V) wapnia Ca;(PO,), jest glownym
skladnikiem fosforytow. Takie sole bywaja zapisywane w literaturze specjalistycznej w postaci
wzoréw tlenkowych. Na przyklad opisany powyzej ortofosforan(V) wapnia ma wz6r tlenkowy
3Ca0 - P,0.

Oblicz, jaki procent masowy weglanu wapnia CaCO, zawiera prébka skaly wapiennej,

jezeli wiadomo, Ze zawiera ona 45% masowych tlenku wapnia CaO.

Zadanie 68. (0-1) ol e
Nicktore sole kwasu ortofosforowego(V) sa wykorzystywane do nawozenia gleb o odczynie

kwasowym, w ktorych stwierdza si¢ ubytek przyswajalnego dla roélin fosforu. W handlu sg
dostgpne rézne sole pelnigce funkcje nawozow sztucznych. Na przyklad:
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fosforanu(V) wapnia 1 siarczanu(V1) Wapnia
0

: Wi rt
o superfosfat bedacy mieszaning diwodoro0
ktory pelni funkcje balastu, 1
o superfosfat podwajny, czyli czysty d";/) s
e precypitat, czyli wodoroortofosforan( inno s oSO
Wyjasnij, dlaczego nawozow fosfo p
alkalicznych, bogatych w jony wap!

odoroonofosforan(\/) wapnia,
a¢ do nawozenia g},

nnowych nie
pia i jony magnezu:

HClw_
e, W ktol')'m d'O 13 \
odny roztwor

NaOHyq)
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Zadanie 69. (0-2) '
Przeprowadzono do$wiadczeni
dwoch probowek, zawierajacych W
weglanu amonu (NH,),COs, wprowadzono:

1. roztwér kwasu chlorowodorowego,

2. roztwér wodorotlenku sodu, 2
po czym zawartosci obu naczyn ogrzano. Przebieg
do$wiadczenia ilustruje rysunek obok.

(NHJ):CO_Wil

DL | 28

isz, jakie obj i keji wykonanym w dwéch probéw.-
Z kie objawy towarzyszyly przebiegom rea k
i k:fl:sz\'\.’p:)pisie isvlgz po dwie cechy (fizyczne i/lub chemiczne) produktéw, ktére od-
rézniaja od siebie przebieg reakcji w obuhnaczy niach. - , )
b) Zapisz jonowe skrécone réwnania reakcji, ktore przebiegly w obu naczyniach.

Zadanie 70. (0-1) b e ey :

Pierwiastki, ktore w tej samej grupie uktadu okresowego Z“aJd“Jq Sie W rfajbhzs.zym sasiedz-

twie, wykazuja podobieristwa w obrebie pewnych whasciwosci ﬁZ)./CZTlYC.}} i Chem"FZ“YCh- Cze-

sto tez tworza zwiazki chemiczne o analogicznej strukturze, stechiometrii i o zblizonych wias-

ciwosciach.

Podaj informacje dotyczace wymienionych nizej danych, okreslajac stopieii utlenienia,

wlasciwosci chemiczne [kwasowy, zasadowy, amfoteryczny, obojetny], sumaryczny wzor

chemiczny, fragment konfiguracji elektronowej.

1) Najwyzszy stopien utlenienia arsenu w zwiazkach chemicznych.

2) Wiasciwosé chemiczna tlenku selenu na jego najwyzszym stopniu utlenienia.

3) Wzér kwasu bromowego, w ktorym brom wystepuje na swoim najwyzszym stopniu utle-
nienia.

4) Zapis fragmentu konfiguracji elektronowej galu, ktéry obejmuje jego elektrony walencyjne.

35) Pos:redni stopien utlenienia (z przedziatu od 0 do stopnia najwyzszego) krzemu w jego
zwigzkach chemicznych.

Zadanie 71. (0-2)

Przeprowadzono doswiadczenie w celu poréwnania

mocy dwdch kwasow tego samego pierwiastka, ozna-

czonego umownym symbolem E.

a) Wybierz i podkresl po jednym wzorze odczyn-
nika w obu zaproponowanych zestawach, kt6-
re pozwoly wykonaé do$wiadczenie dotyczgce
porbwnania mocy dwéoch réznych kwas6w tego
samego pierwiastka.

Pierwszy zestaw odczynnik6w:
HEO,,y)/ HEO, 4

Drugi zestaw odezynnikow:
KEO, g / KEOy )

p) Podaj Wzor lub nazye T 165
asu,

1) Zapisz wzor tegg kwasu, kg
przy;muje Mniejszg Wan'otlé()rego

2) Zapisz Wzlr tego kg, k6
warto$¢ pH. Bl

3) Zapisz wzor tego ky,
Y asu, ktérego o
otrzymac roztwor o WyZszym pﬁo S0l potasowa po rozpuszezeniu w wodzie pozwala

Stata dysoeiae::
ysocjacji K, w warunkach prowadzenia reakcji

zadanie 72. (0-1)
Chlorek t‘ionyly SOCI, jest bezbarwng ci
zie Organicznej, ze wzgledu na syo;

; ; 13 Wysok reaktywnoge. i .
akcjach otrzymywania pochodnych ; YWROS¢, jest wykorzystywany m.in. w re-
Rozklada SI(;:]uZ W lemperaturze |50 apod arboksylowych. Jest on stosunkowo nietrwaly.

Zapisz czasteczkowe réwnanije reakeji chlorky tionylu z woda

Zadanie 73. (0-3)

Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne, kig

poréwnanie mocy trzech kwaséw zawieraj qc;lcht:i;eri(;-iﬂ;?u Sijro

kowodorowe.go, kwasu siarkowego(l\/) i kwasu siarkéwego(VI)

a) Uzupelnij schemat przebiegu dos$wiadczenia, przypisujq.c
odpowiednim czgsciom aparatury (1-3) wzory substancji
ktére m.ogly si¢ w nich znajdowa¢ i mogly umozliwié po:
réwnanie mocy wszystkich wskazanych kwas6w. Wzory
substancji wybierz z podanej puli odczynnikéw:
NaZS(uq) o HZS(nq) ® NaZSO4(aq) . stoqaq) = NaZSOJ(aq) =

NaOH,,, * H,

b) Napisz, co mozna bylo zaobserwowaé w probéwee podczas przeprowadzonego do-
$wiadczenia.

¢) Zapisz, w formie jonowej skréconej, réwnania reakcji zachodzacych w kolbie stozko-
wej [2] i w probéwee [3] w trakcie przeprowadzonego do$wiadczenia.

Zadanie 74. (0-2)

Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktorym badano zachowanie sig stalego tlenku nieznane-
2o pierwiastka wobec wodnego roztworu kwasu chlorowodorowego oraz wody destylowanej
z dodatkiem odpowiednich wskaznikow. Przebieg doswiadczenia zostal przedstawiony za po-

mocg schematu:
tlenek X tlenek X tlenek X
Lels ==

H,0 H,0
HClyy fenoloflaleina’|”  oranz metylowy |

Zaobserwowano, ze tlenek roztworzyl si¢ w probowee 1., a w probéwkach 2. i 3. nie zaobser-

wowano zadnych zmian.



.o waés tlenek wapnia CaOQ, .
' , sie zn,]dowa -
i ) o tlenkéw mogly §1 T) CrO;, ocen, €Zy przepy,.
a) Wiedzqc, e wirod b’dm):'ll)cr\'lu BeO i tlenek ""9;1 :t(yﬁi)(acje tlenku, Ktéry zogqq;
nek fosforu(é\ ) P:’Ow' '-Iﬂ;,eozwaI;! pa jednoznaczid RQes

wadzone doswiadczenie . wisko- ; Iv

; iu. Uzasadnij swoje stanowi>e nym cialem stalym, a nastepnje
poddany badaniu serz temcks Ktory jest barw zywodnym roztworem wodor.

b) Z podanej puli w p. ) Wyb! I 5 denku
) nai:)isz joljnopwe skrocone rownanic reakcji teg0
tlenku potasu.
Zadanie 75. (0-3) Sy W wodnyCh roZI.WOI'aCh mocnych zasad Ulega

Pierwiastkowy krzem nie tworzy cZastec wodzie sole, zawierajgce

reakcii utleniania, w wyniku czego tworza : 4 alny gaz.
jon mjemkﬁcmiaﬂo“)’- W reakejach tych wydzicla ¢ p-Ona'd“;ifzenfugw srodowisku zasado.
a) Zapisz jonowe skrécone rownanie reakeji utleniania

: . e el
wym, a nastepnie wykonaj bilans elektronowo-.jonowyv' tej :e:l:?‘; ::::;usrL ::: ijefo pod-
stawie dobierz bralEujqce wspélezynniki stechiometry ;?:raé i v

b) Wyjaénij, czy wydzielajacy si¢ W reakcji gaz mozna zbi i

wodg i odwroconej dnem do gory.

si¢ dobrze rozpuszczalne w

T ]
Zadanie 76. (0-1) _’z’djﬂc_el’__ Zdjecie 2
Do probowki wprowadzono wodny roztwor octa- =
nu olowiu(IT) (CH,COO),Pb (zdjecie 1), po czym
dodano niewielka ilosé wody amoniakalnej. Wynik
do$wiadczenia zostat zilustrowany na zdjeciu 2.

Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakcji, ktéra przebiega miedzy octanem olowiu(II)
a wodg amoniakalng.

Zadanie 77. (0-2)

Chloroform i n-heksan to dwie organiczne substancje ciekle (W warunkach panujacych w labo-
ratorium), ktére nie mieszaja si¢ z woda. Gestos¢ chloroformu jest wigksza od ggstosci wody,
a gesto$¢ n-heksanu — mniejsza.

Wykonano do$wiadczenie chemiczne, aby poréwnaé aktywnosci chemiczne dwdch fluorow-
c6w: bromu i jodu. Do doswiadczenia uzyto:

o wody bromowej, czyli wodnego roztworu bromu,

e jodyny, czyli alkoholowego roztworu jodu,

o wodnych roztwor6éw soli: bromku sodu i jodku sodu,

e n-heksanu i chloroformu.

Bl;o.rn i jod rozpuszczajg si¢ w chloroformie i w n-heksanie znacznie lepiej niz w wodzie, zabar-
wiajgc przy tym roztwor organiczny: brom na z6lo, a jod na fioletowo. s

Do dwéch probowek wprowadzono wodne roztwory soli - do plerwess] brotik. sodutalo0
drugiej jodku sodu. Nast¢pnie wprowadzono do nich — do pierwszej jodJ s ksanv e
drugiej — wodg bromowg i chloroform. Przebieg do$wiadczenia ilustruje s)‘l’hzfnal- © 8

o,

Lhemig e, O corg
p Wiastkow Wiazkow pj forganicznyc
| k anicznycl
Jody“d

l1-thsan woda bmanWa

chloroform
|
NaBr(m”
Nalw

rowadzeniu wszystki g
P:a:;P po czym pozoséwl;l)cnl:)o‘dczy mnikow do obu probowek, ich zawartosci zostaly wymie
DECH2 o Je na statywi 2 ke g -
ulegly rozwarstwieniu. ywie do momentu, gdy znajdujace si¢ w nich ciecze

a) Podaj barwy warstw (warstwa
skano w doSwiadczeniu,

b) Zapisz jonowe skrécone réwnania reakcji
do$wiadczenia w kaidej z probowek. .leéli,
zaznacz ten fakt.

gorna i warstwa dolna) w obu probéwkach, ktére uzy-

kt(.’)re zaszly podczas przeprowadzonego
W jednej z probéwek reakeja nie zaszla,

zadanie 78. (0-3)

Jod slabo rozpuszcza sig w w0d21e,'dlatego,.w przeciwienstwie do chloru i bromu, nie przy-
gotowuje Sig Jego wodnych roztworéw. Zamiast tzw. »wody jodowej” stosuje si¢ inne postaci
handlowe, znane jako jodyna lub ptyn Lugola.

w s'rod.OWlsl'(u' zasadOW)'fn pierwiastkowy jod staje si¢ nietrwaly i ulega reakcji dysproporcjo-

nowania. Wsréd produktéw reakeji znajduja sig m.in. jony jodkowe i jony jodanowe(V) 0 wzo-

rze sumarycznym analogicznym do jonéw azotanowych(V).

a) Zapisz jonowe skrdcone réwnanie reakeji dysproporcjonowania jodu w §rodowisku za-
sadowym, a nastepnie wykonaj bilans elektronowo-jonowy tej reakcji redoks i na jego
podstawie dobierz brakujace wspélezynniki stechiometryczne w rownaniu reakeji.

b) Podaj wzér utleniacza i reduktora w powyiszej reakcji utleniania-redukcji (redoks).

Zadanie 79. (0-1)

Fluoru, podobnie jak jodu, nie rozpuszeza si¢ w wodzie. Powdd jest jednak zupetnie odmienny.
W przeciwienstwie do jodu, reaguje on z woda bardzo gwaltownie. W tej reakeji powstaje gaz,
ktory podtrzymuje spalanie, oraz gaz, ktorego wodny roztwor trawi szklo. Reakji tej towarzy-
szy silnie egzotermiczny efekt.

Zapisz réwnanie reakcji, 0 ktérej mowa w tresci zadania.

Zadanie 80. (0-1) .
Tlen i chlorowodér to bezbarwne gazy cigzsze od powietrza,
ktérych gestosci w warunkach standardowych wynosza, od-
powiednio, 1,31 g-dm™ oraz 1.49 g-dm™. e
Opracowano wiele Jaboratoryjnych metod otrzyn‘1ywar.uat -
nu i chlorowodoru, a odroznia je od siebie.sposob zblera’ma
gazdw po reakcji. Jeden z nich moi(.e by¢ zbleran‘y w(p;c;b?vw:
ce wypetnionej wodg i odwréconej dnem do gor);e fs = g'b
piera wodg z prob()wki), a drugiego gazu zebra¢ W p

sii :

;y;:;::i, ktory gaz moze by¢ zbierany W sposob pokazany na rysunku, a ktérego nie
nalezv zbieraé w ten sposob-
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. nfiguracji elektronowej fer.
;:d'a e lsﬁlc.z(noi;‘()model Kiatkowy) walencyiny fr:‘:’il::“:;: mikm wlibehy “‘0"'2\::'
pisz gr: 4 owa jest AW )

i i . ktorego liczba atom charakterystyeznym zapach,,
::::;'li‘:s:::il:oci:eﬁobﬂ‘d;fio sielonkawozoltym gazerm >
Zadanie 82. (0-3) . ¢ niezbilansowane réwnap,
Reakcje gazowego arsenowodoru z Kwa
reakcji:

sem azotowym(V) ilustruj

H,0
+ = H A504 + NO: + Hj
AsH, + H;0" +NOs" = Hinaj dstawie dobi
a) Wykonaj bilans elektrosnowo-jonow)’ P"f’““ej real;cejl e gLty
ku}qce w réwnaniu wspolczynniki stechl.()mef':)'::. r;a
b) Zapisz objawy, ktére towarzyszj pneb}eg0“1 g
cechy jednego z tworzacych si¢ produktow.

keji chemicznej, podajac dwie

Zadanie 83. (0-2)

Superfosfat podwéjny, czyli diwodoroortofos

bardziej znanych nawozoéw sztucznych wykorzystyw: ;

nak stosowany na glebie o odczynie zasadowym, poniew:

w zwiazek, ktory jest nieprzyswajany przez rosliny.

a) Zapisz jonowe réwnanie reakcji dezaktywacji superfos
0 odczynie zasadowym. 3 { : ;

b) Wyjasnij, dlaczego produkt reakcji opisanej w punkcie ) jest nieprzyswajany przez
roSliny.

foran(V) wapnia Ca(H,PO),, jest jednym z naj.
anych w rolnictwie. Nie moze on by¢ jed-
az dochodzi do jego przeksztalcenia

fatu podwdjnego na glebie

Zadanie 84. (0-2) Lo
Tlenek chloru(TV) jest toksyna metaboliczna, ktéra wykorzystuje si¢ w rolnictwie do zwalcza-
nia szkodliwych organizméw. Jest to zohtozielony gaz o charakterystycznym zapachu.
Reakcje gazowego tlenku chloru(IV) z nadtlenkiem wodoru, w $rodowisku zasadowym, ilu-
struje niezbilansowane rownanie reakcji:

ClO, + H,0, + OH- — CIO,” + 0, + H,0

Wykonaj bilans elektronowo-jonowy podanej reakeji i na jego podstawie dobierz braku-
Jjace w réwnaniu wspélczynniki stechiometryczne.

Zadanie 85. (0-3)
Zaprojektuj doswiadczenie, w ktorym wykazesz, ze kwas metakrzemowy jest stabszym kwa-
sem od kwasu siarkowego(VI).
a) Odczynniki niezbedne do przeprowadzenia do$wiadcezenia wybierz z puli:
NaJS'O«,q,_ * Hy0 « H,S0;, * H,S0,,, * HySi0y + Cuy * K,SiO, (ag)
b) Zap!sz 9b]awy, ktére towarzysza przebiegowi zachodzacych reakeji.
¢) Zapisz jonowe skrécone rownanie zachodzacej reakcji.

8.3.Blokd

Zadanie 86. (0-1)
Wskaz oznaczenia literowe fragmentow zdan tak i i
1) Chrom jest metalem o barwie nit:bieskosrebnz;rl 2 Aby dania te mialy prawidlowy sens.

tronowej jego atomu ilustruje zapis [a] 45? 3d‘S/ Iei)l‘:,:'l%n;‘ymy fgmenckofigursolte

O
CMIa piery aStkow ZWIgzkbw cor,
8.Ch k nicorg,

Chrom tworzy liczne ZWigzki ,
3 s X na roy 4
puje na SWOIM najwysszym la| +:)/lln/y|c;1 Stopniach y]e
lel ut!emajqce/ [d] redukujgee, I+ VI stopniy
3) Tlenki chromu wykazujg 1671 Whasciwosci chemi
iczne,

ia utlenienia ch 5
nia ut chromu [a] spagq / [b] wzrasta ich ch kW kll:’rych Wraz ze wzrostem stop-
arakter wasowy.

anicznych 169

mcnia.. a zwiazki w ktorych wyste-
utlenienia, majg silne whasciwosci

7adanie 87. (0-6)
Znane s3 dwa wodorotlenki kobalyy, Wodorot]
nan e oaitu, enek, w kté

muje i : Y

menlat:(t;lv)(/) strjqc:lZig r?i(::i(-)w;(e.d"wh soli kobaltu, pod wptywem roztworsw mocn h zasad

?océz: s g}.: . oselxd hydroksosoli kobaltu(I1), ktéry pod wplywemy:adﬁ?:n;

J::, B sbalnudiD; Wodorollenelfr::::ii ?22V¢ na r6zowy. Swiadezy to o powstaniu wodoro-
i ) ! Warza si¢ pod wptywem nadmi zytej

a w obecnosci tlenu z powietrza wilgoci i e i

2y 11goct przechodzi w wodorotlenek kobaltu(11] ) 0 barwie

Dzialanie silnych utleniaczy [np. soli chl
kobaltu(Il) prowadzi do powstania uwodn
i barwie czarne;j.

Przygotowano wodny roztwor chlorku kobaltu(II) [zdjecie 1, do ktorego stopniowo, kroplami,

wprowadzono nie.wie'lkq il9§é roztworu wodnego wodorotlenku sodu [zdjgcia 2A i 2B]. Do
tak przygotowane) mieszaniny wprowadzono kilka kropli 10-procentowego roztworu wodnego
nad.tleflku wodoru i zaobserwowano zmiang, ktra $wiadczyla o przebiegu reakcji chemicznej
[zdjgcie 3].

rym kobalt przyjmuje +1| stopien utle-

oranowych(l) lub nadtlenku wodoru] na zwiazki
tonego tlenku kobaltu(IV) o sktadzie CoO, - H,0

Zdjecia 2

Zdjgcie 1

Zdjecie 3

a) Wyjasnij, czy tak przeprowadzony eksperyment pozwolil na otrzymanie wodorotlen-
ku kobaltu(II) i wodorotlenku kobaltu(III). ) )
b) Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakeji, ktorej przebieg zostal zilustrowany na zdje-
ciach1i2 (AiB). : ; : -
¢) Zapisz jonowe skrécone rownanie reakeji, ktérej przebieg zostal zﬂustrowan'y na zdj¢-
ciach 2B i 3. Dobierz brakujace wspélczynniki stechiometryczne W réwnaniu reakeji
chemicznej metodg bilansu elektronowo-jonowego. ;
d) Zapisz rédnanie ?eakcji otrzymywania wodorotlenku kobaltu(IIl) metoda, o ktérej
jest mowa w informacji wprowadzajacej.
¢) jWyjaénij, jakie wla$ciwosci chemiczne ma wodorotlenek kobaltu(II).
Zadanie 88. (0-1)
Atom pewnego pierwiastka chel
elektrony walencyjne na podpow
na innej podpowloce.

w stanie podstawowym, zawiera dwa sparowane

o rowanych elektronow walencyjnych

foce 4s oraz pigé niespa



s0. C2¢8¢ 1
S Chemia. Zbior zadan typy maturalneg

Ustal:
a) symbol tego pierwia
b) numer grupy i numer okresu u

stek,

¢) maksymalny sto

stka chemicznego w ktoryeh znajduje si¢ ten piery;,_

kladu okresowegos
i hemicznych.
pien utlenienia tego pierwiastka w zmazkach ¢ y

rz wzory tyeh, ktére reaguja z wody,

Zadanie 89. (0-1)
+ MgO °* PO,

Z podanych wzor6w sumaryeznych t
SO, * zZnO =+ CaO °* NO

kéw wybie :
len N0 oS 0,

Zadanie 90. (0-1) )
Ustal nazwy pierwiastkéw chemiczn,
1) Metal znany od starozytnosci, r‘zg g
zostawiony na powietrzu powoli po ; ; ) :
soli, kl(')re‘zawicprajq jon Me?* przyjmuja blc#":@:}:‘: mzilie(l)?'lg]gnbiggj. Tlenek MeO, o barwie
j i jdujacy zastosowanie W Z0€j. e iy

;Azzglcjlcll\(l)\lu l:s::;l:lflz iz:)‘::-g;fgakry“my. Roztwarza si¢ W wodzie i \dezlelc.me!n }Vodoru:
Nie wystepuje w przyrodzie w stanie wolnym. Sole tego metalu,. tore yza_\wet:-ajq Jjon Me
bardzo dobrze rozpuszczaja si¢ W wodzie, a poddane probie plomieniowej zabarwiaja plo-
::frtyszlmt:;: Z\?\F;‘:lqpuje w przyrodzie w kilku od{nfanac_h alotropoyvych, Wcl}od?i
w sklad wielu kwasow, w tym kwasu, ktérego moc utleniajca jest uzalezn|9na °d, st?zer"a
jego wodnego roztworu. Ma charakterystyczna 76lta barwe i ws;‘)ohworzy wiele mm?ra}ow,
np. piryt. Tlenki tego niemetalu przyczyniaja si¢ do powstawania kwasnych des.zczo“:r,
Niemetal o charakterystycznym zapachu, ktory mozna wykry¢ za pomoca papierka jodo-
skrobiowego. Tworzy homoatomowe czasteczki X i charakteryzuje si¢ wysoka 'toksycz.
noscia. Tworzy zwiazki na licznych stopniach utlenienia (od I do +VII). Wchodzi w skiad

kwasu, ktory wystepuje m.in. w zoladku czlowieka.

vch na podstawie ich krétkiej charakterystyki.
.]qdnie szlachetny. Nie reaguje Z lfwas?em solnym, po.
arstwa patyny lub $niedzi. Roztwory jego

1]
~

3

-

4

Zadanie 91. (0-2) Zdjecie 1 Zdjecie 2

Manganian(VII) potasu jest waznym utleniaczem
stosowanym w syntezie chemicznej, a jego moc
utleniajaca zalezy od srodowiska reakcji.
Przeprowadzono reakcje, w ktorej wykorzystano
manganian(VII) potasu (zdjecie 1) i jego wlasciwo-
Sci utleniajgce wobec reduktora, ktéry oznaczono
umownym symbolem X. Po wprowadzeniu reduk-
tora do naczynia, mieszanina reakcyjna zmienila
swoj wyglad (zdjecie 2). Przebieg reakcji zostal zi-
lustrowany na zdjeciach obok:

—

a) Wskaz schemat, ktéry prawidlowo ilustruje zmiany, jaki | j ia-
nowy(VII) w trakcie przebiegu reakcji. N s

A B c D
MnO,” — Mn*' MnO, — Mn* MnO,” — Mno, MnO,” — MnO,*

b) Z ponizszego zestawu drobin wskai te drobiny.
akeyjnej, jesli: g
* do redukcji uzyto wodnego roztwory siarcza
e substraty zostaly zmieszane w stosunky i
* wydajnos¢ reakcji wynosila 100%.

ktdre si¢ znalazly w mieszaninie pore-

stechiometrycznym,

g astk
Plerwiastk gy ! ZWigzkbw Nicorganicznych
pomin drobiny, ktérych jedynym ;.
SO+ SO . g

Odlem jeg
g lem jest proces autodysocjacji wody.
0« oy . H,0" « K* « Na*
zadanie 92. (0-2)
hcz projekt doswiad i .
pokonicz Proj Czenia, kiore POZWOli porwna¢ re s S st
o, . ac reaktywnogé chemiczng miedzi
a) Wybierz Iwg odczypnl[<- (5posréd podanych nis i) kto A e R
Jonego ce u,(; prypisz je Odpowiednim ] > Ktore umozliwig osiggniecie zalo-
ZnSOyy * CuSy, » ZnCO,, - CuSO,,, + O H,0
aq) 20 ° My

b) Zapisz zmiany w I.)I‘O!)éw.'kECh (lub wskaz ich brak), ktére pozwoly potwierdzié, ze
w probéwee 1. znajduje si¢ cynk, a w probéwee 2. — miedz. Uwzglednij zmiany barw.

Zadanie 93. (0-1)

Przeczytaj ponizsze informacje, a nastepnie wskaz te, ktére uznasz za prawdziwe, oraz te,

ktére uznasz za falszywe.

1) Sole manganianowe(VII) w srodowisku zasadowym wykazuja stabsze wlasciwosci reduku-
jace niz w roztworach o pH =7.

2) Wodne roztwory soli manganu(Il) s zazwyczaj bezbarwne, podczas gdy krysztaty tych soli,
uzyskane po odparowaniu takiego roztworu, przyjmuja najczesciej barwg bladorozowa.

3) Wiasciwosci kwasowe tlenkéw manganu malejg wraz ze wzrostem stopnia utlenienia man-
ganu w tych zwigzkach.

Zadanie 94. (0-5) . = s
Na schemacie zilustrowano niektére wlasciwosci metalicznego cynku i jego zwiazkow:

NaOH,,,
— Zn0O

OH,
NaOH Zn

Zn w7 2v HClw Zn(OH), —22 , [Zn(OH),I*

Cynk roztwarza si¢ nie tylko w wodnych roztworach kwasow, ale takze wI stei&nycl;zwodnych
roztworach zasad. W obu reakcjach wydziela si¢ bezbamny,:ezwonﬁzytv;o‘:_;’; ‘3'0% ik
a) Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakeji cynklf AL nymlrksow w ktérym liczba
sodu, wiedzac, Ze jednym Z produktéw jest zwiazek k:mp e Ys
koor;lynacyjn; atomu centralnego przyjmuje marisle &

j sciwosci amfoteryczne. ) :
. zVOd‘:lr(:uenek (C)il:l'((tu (::)yél\(:if:gzz‘::ﬁ:c. ktore pozwoli potwierdzi¢ charakter chemiczny
rzedstaw pr

tego zwigzku, to jest:



 Czgsé 1
L Chemia. Zbior zadan typt maturalnego
jem nazw wykorzystanych odezyy,,;

dczenia Z uwzglednien

1) przedstaw opis doswia ;
) p P kebre potwiefdz“ charakter chemiczny Wo.

kow, R
2) zapisz przewidywane objawy rea b
dorotlenku cynku.

I ku z kw eniajacym, jakim jest kwas azotowy(y)
¢) W reakcji metalicznego cyn /

ilnie utl
asem § azotan(V) cynku oraz azotan(V) amony,,

nie wydziela si¢ gaz. Tworza Sis"m".“' Sz:;lies ;g:i):\ y:
Schemat tej reakgji ilustruje skrocony i NH, oo + H,0

Ingy+HO' * NO3 (g i
i /o-jonowy przebieg procesu reduxe- . A
d) %\?s’:\l:i eol::;g::;o;}'toemw.e ';ragmentéw zdai tak, aby zdania te mialy Prawidlowy
sens.
Reduktorem w reakcji jest sub.stan
utlenieniu, a wiec [¢] przyjmujac/ [d] 0
stopien utlenienia. Reduktorem w reakcji €
Zn/ [h] H;O*/ [i] NOy~.

esie redoks ulega [a] redukeji / [b]
ny [e] podwyzsza / [f] obniza SWOj
orem kwasu azotowego(V) jest lgl

cja, ktéra W proc
|d] oddajac elektro
ynku z roztw

Zadanie 95. (0-2)

Chrom jest twardym, niebieskosrebrzystym metalem, ktory wehodzi w sklad zwigzkow che-

micznych o réznych barwach. Ma zdolnos¢ do ulegania pasywacji w srodowisku utleniajgcym,

Tworzy trzy tlenki, a kazdy z nich wykazuje odmienne wiasciwosci chemiczne (kwasowe, zasa-

dowe i amfoteryczne). Ma nietypowy uklad elektronow walencyjnych w stanie podstawowym,

a) Podaj informacje dotyczgce chromu i jego zwiazkow, to jest:

1) zapis graficzny (orbitalny) elektronéw walencyjnych, Jraenet | S

2) gléwna, poboczna i magnetyczng liczbg kwantowa, ktore opisuja najbardziej oddalony
od jadra elektron atomu chromu, .

3) trzy najbardziej typowe stopnie utlenienia chromu w jego zwiazkach chemicznych.

Tlenek chromu o wlasciwosciach amfoterycznych roztwarza si¢ w wodnym roztworze wo-

dorotlenku sodu, tworzac zwiazek kompleksowy, w ktorym liczba koordynacyjna atomu

centralnego wynosi 4. Zwiazek ten pod wptywem nadtlenku wodoru (w silnie zasadowym

srodowisku wodorotlenku sodu) utlenia si¢ do soli sodowej chromu, na jego najwyzszym

stopniu utlenienia. Produktem tej reakcji redoks jest rowniez woda.

Zapisz czasteczkowe réwnanie reakcji redoks, o ktorej mowa w tre$ci zadania, wie-

dzac, ze stosunek molowy utleniacza do reduktora w tej reakcji wynosi 3 : 2.

b

~

Zadanie 96. (0-1)

Gazowy chlor mozna otrzymac w laboratorium przy uzyciu stezonego roztworu kwasu chloro-
wodorowego HCl,,, i odpowiednich zwigzkéw manganu.

Zapisz réwnania reakcji otrzymywania chloru, uzupelniajac je o brakujgce reagenty
ukryte pod postacig umownych symboli X, Y i Z.

Reakcja | Reakcja 2
2X+ ]6HC|—'ZZ+5CI:+2KCI+8H30 Y+4HCl—>Z+ClZ+2H20

Zadanie 97. (0-1)
Atom pewnego pierwiastka chemicznego E ma elekt j
ro i 5
powlokach elektronowych. O tych elektronach wiadomn(z’ ;’:lenc)’lﬂe i
* liczba elektronéw sparowanych Jest réwna liczbi i
noyspal /C Ow ie elektronéw niesparowanych
¢ powloka o najwyzszej energii, na ktorej znajdujg sie elektrony, je‘s)l opisywyan; symbolem

N, a wszystkie poziomy orbitalne podpowloki inei ; j
mniej jeden elektron. Pocpowloki walencyjnej d $4 zaymowane przez przynaj-

x.('hcmmp'- O

5. reanicmych 173
WskaZ oznaczenia literowe fr.
pierwiastek chemiczny Ej
[b] mosiadz/ [c] bryz,
sjdodatni jon pierwi
2) Trojdo pierwiastka che
sip'l bl s*d [ [¢] & nadaje zwi

a‘gmgnléw zdan tak, aby
cst glownym sktadnikienm

zdania te mialy prawidlowy sens.
popularnego stopu o nazwie [a] stal /

Micznego E walej

9zkom chemicznym nevinej konfiguraci elektronowe;j [a]

barwg [d] zielon

. 3/ [e| brunatng.

zadanie 98. (0-4)

Wykonano szereg do$wiadczen, ktorych przebiee : - 3

powki oznaczonej numerem 4 dodatkowopogmliii I\a]vuls;}?rjncie[:?mzs?'limemat. SR
2 1u palnika.

H,0 HC| H,S0

. 1 stgtony) HNO

3 (stczony)

[
Na Mg Al Cu Ag

a) Podaj numery probéwek, ktérym odpowiadaja zapisane informacje o objawach prze-

biegu reakeji chemicznych.

1) Objawem przebiegu reakcji jest wydzielanie si¢ bezbarwnego gazu.

2) Nie obserwuje si¢ zadnych objawéw przebiegu reakcji.

3) Objawem przebiegu reakeji jest wydzielanie si¢ gazu o charakterystycznym zapachu.

Zapisz nastgpujace réwnania reakeji chemicznych:

1) jonowe skrécone, dotyczace reakcji, w ktérej wydziela si¢ bezbarwny gaz o cha-
rakterystycznym zapachu,

2) jono\.rve, dotyczgce reakeji, w ktorej tworzy sig roztwor o wyraznie zasadowym od-
czynie.

Jeden sposrod metali, ktére zostaly umieszczone w probéwkach o numerach 2-5, wpro-

wadzony do roztworu otrzymanego w probdwce nr | roztwarza si¢, powodujac wydziela-

nie bezbarwnego, bezwonnego i palnego gazu oraz utworzenie zwigzku kompleksowego,

w ktérym atomowi centralnemu przypisuje sig liczbg koordynacyjng réwng 4.

Zapisz jonowe skrocone réwnanie reakeji, o ktérej mowa.

b

~

C

~

Zadanie 99. (0-1)
Gaz, ktory si¢ wydziela w reakcji metalicznej miedzi ze stgzonym roztworem kwasu

azotowego(V), w temperaturze ponizej 0°C, ulega procesowi dimeryzacji, tworzac bezbarwny
gaz 0 wzorze ogolnym E,O,.
Zapisz wzor elektronowy:

a) monomeru tlenku E,O,,
pierwiastka E nie spelnia reguly oktetu elektronowego,

b) dimeru o wzorze E,O,.

wiedzac, Ze jest on tlenkiem rodnikowym, w ktérym atom

Zadanie 100. (0-3) ik
Chrom jest metalem, ktory tworzy zwiazki chem
Na schemacie zostaly zilustrowane podstawowe W

H,0, 9 505 2-
OH)J > CrO- == Cr0s

iczne na kilku roznych stopniach utlenienia.
lasciwosci tego pierwiastka i jego Zwigzkow:

" - H-
Cr 159} r3+ O, Cr(OH); =5+ O
: 2 reduktor
7
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Ktére uznasz za prawdziwe, oy

cje,a pastepnie wskat te,
o chromu(Il) Cr* jest kationem, dla kigreg,

¢ postaé: [1sAT] 3.
merem 5, jest zmiana ban\ry

a) Przeczytaj ponizsze informa
te, ktore uznasz za falszywe.
1) Chrom tworzy kilka jonow pm§r>'ch-“"gj rzyimui
skrocony zapis konfiguracjt clektronowe = D emacie nu
2) Objawem przebiegu reakcji, 0znaczone)
roztworu z zoltej na pomaranczowd:
3) Reduktorami uzytymi W reakcji 0zna O
siarczanowy(V1) SO lub azotanowy(\) » réwnania reakeji, Ktéra oznaczong p,
b) Uzupelnij lews strong jonowego Skr?conzgobinv i wspolczynniki stechiometryczne.
schemacie numerem 4, o trzy brakujace 3 o rodowisku.
wiedzac, Ze reakcja przebiega W silnie alkallcz:l, .
A+B+C—2C07 +8 H isane na schemacie reakcii
'pi iednie wzory sumaryczne D Wias L ; Al
l‘: p;\f';ﬂ?&‘;ﬁ?;;tz;rz.edswwion)m na schemacie, ktory xﬁg‘\]ies‘i‘ﬁ;in:a\::gsmwo-
éci amfoteryczne jest [a]. Zw;(qzcl;lten. 'gzg“\r\ﬁm;in:\'rz%rze [bl. , prze-
ie w jon heksahydroksochromi WZOIZE:| )
(P}Sllzsr'rﬁlzlis'ljzzpniu utl}(/:nienia wehodzi w sklad dwoch :|(?n0\; :r}:’zqrg::::\::g 0 Wzo-
rze [a], ktory nadaje swoim zwigzkom charakterystyczna 26Ma 7 ?\vzorze 2 »\l/( $ro-
dowisku |b|-. Po zakwaszeniu jego roztworow przekszta{ca'suz‘ wJC o fel i ob s toﬁry
znajduje zastosowanie W chemii jako silny [d]. Jon tep w sr.obow1.s ecnosci
reduktora przeksztalca si¢ w zwiazek chromu(11I) o zielonej barwie.

zonej na schemacie numerem 7 mogg by¢é jony:
C.

]

Zadanie 101. (0-2) _ LESSE
Tlenek i wodorotlenek cynku sa zwigzkami chemicznymi o wlascnwoscxaf:h amfoterycznych.
Metaliczny cynk nie wykazuje odpornosci na dziatanie wodpych roztworéw zasad oraz kwa-
séw nieutleniajacych [np. HCI,,,)] i reaguje z nimi. Glownymi pr(?dulftaml tych reakcji sa odpo-
wiednie jony kompleksowe, a produktem ubocznym obu procesow jest ten sam palny, bezbar-
wny i bezwonny gaz. Przebieg reakcji ilustruje podany ponizej uproszczony schemat:

- i +OH" 2-
[Zn(H,0),]* <HI-‘—O Zn———> Zn(OH);}

Zapisz w formie jonowej skréconej rownania reakcji, ktore zostaly przedstawione na
schemacie.

Zadanie 102. (0-1) !
Siarczek miedzi(I) jest solg o barwie czamej, ktora praktycznie nie rozpuszcza si¢ w wodzie.
Roztwarza sig jednak w wodnym roztworze kwasu azotowego(V), a przebieg tej reakc;ji ilustru-
Je czasteczkowy zapis rownania reakcji:

3 CuSy;) + 8 HNOy g — 3 Cu(NOy)y,, + 3 S + 2NOT + 4 H,0

Podaj trzy dowolne objawy, ktére towarzyszy przebiegowi tej reakcji chemicznej.

Zadanie 103. (0-2)
W naczyniu zamknigtym umieszczono 0,5 g barwne
Jest tlenkiem metalu dwuwartosciowego. Pod w
zaczgla sig skraplaé srebrzysta ciecz, a cisnienie

a) Zidentyfikuj symbol metalu piszac réwnanie reakeji i :
it A R Ji termicznego rozkladu jego tlenku.
b) Podaj, jak nalezy zmieni¢ wskazane ponizej parametry Pr:ﬁ'adzenia rojzkgladu tor

micznego tlenku (zwigkszyé, zmniejszyé Wb nie wphwai 2 ¥
ahs . Plywajq) lub .
cyjnej, aby zwiekszyé wydajnosc tej reakeji, jg) lub sklad mieszaniny reak

€0 proszku, o ktérym bylo wiadomo, ze
plywem ogrzewania, na $ciankach naczynia
W naczyniu wyraznie wzrosto.

S ~uvnng Pierwiag, Ow C
Ow | IW1gzk Gy Mieorganicznycl
el by

Temperatura
prowadzen ia

Cidnienie

T
W ukladzie

Masa cieklego
produktu

substraty

zada"ie 104. (0-4)

Chrom jest metal'cm stosunkowo re
worach kwasow meullcniajqcych, takich jak kyq

W warunkach bcztle.nowyc'h chrom roztwarq Si¢ W kwasach, tworzae s6

posei tlenu ChrOm. si¢ utlenia, tworzgc sole chromu(iir), ~Przt;bi\c‘\ orzac 56l chromu(Il). W obec-

B oo g reakcji ilustruje uproszczone

aktywnym chem

ICznie. Roztwarza si
S chlorowodorowy.

¢ m.in. w wodnych

Cr+H 30"+ 0, - cp+
a) Zapisz bilans elektronowo-jonowy reza;" e i
nieutleniajacego w obecnosci tleny Dobice]I rgzmafza“'a chromu w roztworze kwasu
ne w tym réwnaniu reakcji, i rz brakujgce wspélezynniki stechiometrycz-
b) Przeczytaj ponizsze informacje,
te, ktore uznasz za falszywe,

Skrocony zapis konfi i 2
) 4s' 3. G guracji elektronowej stanu wzbudzonego atomu chromu to: [,,Ar]

2) S(?[e chromu(IIl) tworzg sig w Wwyniku redukeji jonéw dichromianowych(VI) w §rodo-
wisku kwasowym, w obecnosci odpowiednio dobranego reduktora.

3) Wodne roztwory soli chromu(II) przyjmujg czgsto zabarwienie szarozielone.

anastepnie wskaz te, ktére uznasz za prawdziwe, oraz

7adanie 105. (0-3)
Zelazo wystepuje w przyrodzie w postaci wielu r6znych rud. Jedng z nich jest magnetyt, czyli
tlenek zelaza(ll) dizelaza(Ill) o wzorze sumarycznym Fe;0,. Tlenek ten wykazuje wyrazne

wlasciwosci zasadowe i roztwarza si¢ w stgzonym roztworze kwasu siarkowego(VI).

Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakeji roztwarzania magnetytu w wodnym roztwo-
rze kwasu siarkowego(VI), a nastepnie wykonaj bilans elektronowo-jonowy tej reakcji,
wiedzac, Ze roztwor po reakeji przyjmuje zéltopomaranczowe zabarwienie, a z naczynia
wydobywa si¢ gaz, ktéry zabarwia wilgotny papierek uniwersalny na czerwono.

Zadanie 106. (0-1) .
S6l Mohra o wzorze (NH,),E(SO,),, gdzie E to symbol pewnego pierwiastka, jest wykorzysty-
wana w chemii jako substancja redukujaca.

Wybierz wzér jonu prostego, ktéry wehodzi w sklad soli Mohra. Jon wybierz sposréd

drobin podanych ponizej. *
] Nat. .o UOR: »- 3AP » Fe* o ‘Suft e V3

Zadanie 107. (0-2) ) Ao B
W reakcji wodn(ego roztworu siarczanu(V1) miedzi(11) z woda amoniakalng powstaje ziclono

i jaru wodnego
niebieski osad hydroksosoli. Osad ten ulega roztworzeniu ;')od.wplyw.er‘r)l. ::ST:Z::, ,;, o qu _
roztworu amoniaku, tworzac dobrze rozpuszczalny w wodzie ciemnonic i Sl
ku kompleksowego — wodorotlenku tetraaminamiedzi(ll). Przebieg reakeji ilustruj 3

. NH, - H,0 H,),J(OH)y,
Cusom,l*im,”ﬁ.[Cu(OH)leO«s) R

przedstawionych na schemacie, wie-

ii chemicznych =
a obu reakeji che \ owarzyszy utworzenie w ody.

Zapisz jonowe rownani
pisz jonowe pleksowego

dzc, 7e reakeji tworzenia zwigzku kom
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. . keji tego tlenku z v g4

Zadanie 108. (0-2) s o Eoreryczne. Przebieg rea . )
] - wiasciwosci amfoterycZrE ei typowy i dochodz;

s mangmanmuflv) “?'k:zll\'uc'a‘s‘c:fci mocnych zasad jest jednak r:,ml:tlJen)?e)l:)ia (pod wply\lv(ch

cr:iml mZ;“O (lin::}"‘inincang:nu w $rodowisku kwasowym 1 J¢& m

powie nio, reduk : .

tlenu atmosferycznego) W érodowisku zasadowym

PRSSREE keji
—— = Mieszanina po rea
Mieszanina po reakcjl srodowisku zasadowym

w érodowisku kwasowym | W ST —— gy ™
| w Srodowisku KWasB =) —_

B e—

Ul6z jonowe skrécone réwnania reakcji tlenku manganu(IV) z WOdI'lyd'T roztworami,
odpowiednio, kwasu chlorowodorowego oraz wodorotlen.ku potasu', wie 'qc, Ze jednym
z produktéw w jednej z dwoch reakcji jest gaz 0 76ltawozielonkawej barwie.

Zadanie 108. (0-1) ] : il Cﬁ“
Przeprowadzono doswiadczenie, w ktérym podjgto probe roztworzenia

dwéch metali, rézniacych si¢ znaczaco reaktywnoscia chemiczng w wod-

nych roztworach kwasu siarkowego(V1). Oba metale zostaty wprowadzone 1 2

do roztworéw kwasu o roznym stezeniu:

e wprob6wee 1 uzyto 95-procentowego wodnego roztworu kwasu,

e w probowce 2 uzyto S-procentowego wodnego roztworu kwasu.

Przebieg doswiadczenia ilustruje schemat obok.

Sformuluj wnioski dotyczace przebiegu reakcji w obu probéwkach lub
wyjasnij, dlaczego nie zaobserwowano objawéw reakcji. H,S0,,,

Zadanie 110. (0-1)

Rozpuszczenie w wodzie stalego siarczanu(VI) zelaza(11I) pozwala otrzymaé roztwor o barwie
z6tej, ktdrego pH przyjmuje wartos¢ mniejszg niz 7. Po zmieszaniu tak przygotowanego roz-
tworu z wodnym roztworem weglanu sodu wytraca si¢ koloidalny osad o barwie brunatnoczer-
wonej oraz wydzielaja si¢ pecherzyki bezbarwnego i bezwonnego gazu.

Zapisz réwnanie reakcji strgcania osadu, o ktorym mowa w tresci zadania, wiedzac, Ze
tworzacym si¢ osadem nie jest osad weglanu zelaza(III).
HCl,, HCl

Zadanie 111. (0-2) +olej

Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktérym metaliczny chrom

roztworzono w kwasie chlorowodorowym HC hoor

1) przy ograniczonym dostepie tlenu z powietrza (ochronna
warstwa oleju),

2) przy swobodnym dostepie tlenu z powietrza,

(aq)

|
|25
M,O

Metal roztworzyl si¢ w oby probowk

dzace od tworzgeych sig sol chromy,

prost)’Ch-

2) Zapisz skrécony konﬁguracj
w probéwee 1. (warunki bey,

parwg szaroniebiesk,

b) Zawarto$ci obu probowek
sodu. W obu probéwkach

ach, jednak g

W kiorych “';OZ:WOT_}’ Przyjely rézne zabarwienia pocho-
Ystepuje on w postaci dwich r(’>7nyci1 jonow

¢ elektronowq jonu p

tenowe), wiedzae, ze powserre o K0Ty

n 0 sie twor;
€ powstajacy jon nadaje ; i

roztworowi

ego wodorotlenku, ktéi

iaru dodawanego odczynnika, Ty Henlere:

7adanie 112. (0-3)
Na schemacie ponizej przedstawiono

o . przebie - : .
aliczne zelazo i jego zwiazki (oznacy € Wybranych reakcji, w ktérych uczestniczy me-

one literami: X, Y,Z,WiQ).
X

1

NH
w e o chll,.,, Fe _Ck, , NeOH,, Q
% 5

6

a) Z?pisz joElowe skrécone ré.Yvnania reakeji oznaczonych na schemacie numerami 3 i5
wiedzac, ze pl'od.l'lkt reakcji 4 zostal uprzednio rozpuszczony w wodzie. y
b) Produktem reakcji, oznaczonej na schemacie numerem 1, nie jest typowy tlenek zelaza.

Wiad9m0, ze ten tlenek jest zbudowany z jednego atomu zelaza Il-warto$ciowego i dwoch
atoméw Zzelaza Ill-wartosciowego.

Zapisz, stosujac zidentyfikowany wzér sumaryczny tlenku Zelaza Fe O, réwnanie re-
akeji spalania Zelaza w tlenie. ¥y e

¢) Zapisz réwnanie reakcji oznaczonej na schemacie numerem 6, wiedzac, ze zwigzek W
przeksztalca si¢ w zwigzek Q w kontakeie z wilgotnym powietrzem.

Zadanie 113. (0-1)

Zaprojektuj doSwiadczenie (zastosuj opis slowny), w ktérym otrzymasz czysty, staly
chlorek niklu(Il). Do dyspozycji masz mieszaning stalego azotanu(V) niklu(Il) i stalego
azotanu(V) potasu, kwas chlorowodorowy, roztwér wodorotlenku sodu, wode destylowa-
ng i dowolny sprzet laboratoryjny.

Zadanie 114. (0-3)

W phuczce umieszczono wodny roztwor manganianu(V1I)
potasu zakwaszony roztworem kwasu siarkowego(V1).
Przez otrzymang mieszaning przepuszczono siarkowoddr
(patrz obok). W naczyniu zaszla reakcja, ktorej uprosz-
czony zapis ilustruje schemat:

st(g)——_’

MnOs H g KMnO,,
—_—

H,S H,S0,

a) Opisz dwie zmiany jakie zaobserwowano w pluczee w trakcie wykonywanego do-

$wi ia. P i
b) Z‘:lpai(:;zjf)'::we r6wnanie elektronowe procesu utleniania, ktory zaszedl w pluczee
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Jora H:S0 ¥ {lenie, wiedzac, Ze jednyp,
owodo

a siark  réwnieZ W wyniku reakeji spalaniy

i ii spalani
¢) Zapisz réwnanie reakql. spa g
z produktow tej reakeji jest £2% ktory si¢
siarki w tlenie.

- tavakompleksOw, W ktdrych jon
o wodnym W postact akwa de S
i . oasteczki wody. Jony W Aoy Vo-
Fe* Jes( jonem ccnu-a,nl;vm, 1:;{%‘:}?:?;' azgi?”) 2z innymi ligandamt:‘v:;ia}j ::;Ck:::;z::rak.
:0 = tz\?chzqn b":jrl:':i:;:)baxfj; Na przyklad z jonami anko“ml o w kompleksach tr(’)j\(’:':,rc
oﬂl-('\rsw—iqlocqzer\\'onej barwie. Liczba koordynacyjna jont centraines -
tosciowego zelaza wynosi 6. _
Do wodnego roztworu tiocyjanianu amo
wprowadzano kroplami wodny roztwor ¢
éwiadczenia zilustrowano ponizej:

Zdjecie 1 Zdjs’fﬁ_B,'_

A

Zadanie 115. (0-1)
Jony zelaza(IIT) wystepuja W roztworz

) 0 WZOrze NH,SCN (zdjgcie 1)

monu
e (rodanlcs 8 [zdjgcia 2A i 2B]. Przebieg do-

hlorku zelaza(ITD)

Zapisz jonowe skrocone réwnanie reakcji, ktéra zilustrowano na zdjeciach, wiedzac,
ze jony zelaza(IIl) w wodnym roztworze chlorku zelaza(I1T) wystepuja w postaci jonéw
akwakompleksowych.

Zadanie 116. (0-1)

Wiele pierwiastkow, ktérych tlenki i wodorotlenki wykazuja wiasciwosci amfoteryczne, moze
wchodzi¢ w sklad jonéw kompleksowych. Na przyklad znane sa zwigzki cynku, w ktérych
wystgpuje on w postaci jonu tetrahydroksocynkanowego o wzorze [Zn(OH),]*", oraz zwiazki
glinu, w ktérych wehodzi on w sklad jonu heksahydroksoglinianowego o wzorze [AI(OH)(J*".
Ustal wz6r sumaryczny zwigzku o nazwie dihydroksosrebrzan(I) potasu.

Zadanie 117. (0-3)
Sole miedzi(Il) w postaci hydratow s3 najczgiciej kojarzone |
z barwa niebieskg. Po ich odwodnieniu stajq si¢ najezesciej biate.
Ponadto na barwe soli dwuwartosciowej miedzi moze wplywaé
réwniez anion. Na przyklad siarczek miedzi(1I) jest czarny.
a) Zaprojektuj jedno dos$wiadczenie, w ktérym w wyniku
dwuetapowej syntezy otrzymasz siarczek miedzi(IT). Wy-
k?rzystaj zaproponowany schemat aparatury, a odczynni- 2
ki wybrane z podanej nizej puli przypisz do wlasciwych
numeréw na schemacie.
NH,HS, « HCl,, * NaOH,; « H,0 « Cy_ » 3
CuSOy,, * Cuy(PO,),, %

2s)

Zapis jonowe skrécone rOWnaniy r

b) Zapisz, €0 MoZna bylo zaohsery,

¢)

zadanie 118. (0-1)
apisz jonowe skréco.ne rownanie reakeji
Ktora zachodzi po Zmieszaniu ze sobg wod:
ch roztwordéw siarczanu(vi) Zelaza(111)
sdjecie 1] oraz wody amoniakalngj, Ktorej
objawy przebiegu ilustruje zdjecie 2

cakcji,
waé, oq p

P WIISIKOW § 2y W f nych
!V 2Wigzk by Nicorganicyy y
& ch

ktére przehie
OWiednio,

zadanie 119. (0-1)

0 dwoch pierwiastkach, znajdujgcych si

o pierwiastek X ma sze$¢ walenc
przez elektrony sparowane,

. pierwiastek Y ma trzy walencyjne

sig w Czwartym okresie wiadomo, 7e:
yinych pozioméw orbitalnych i wszystkie sa obsadzone

i tylko jeden z jego elektronow walencyjnych Jest niesparowany,

podaj wzory sumaryczne wodorkéw tworzon

maryczne ich tlenk6w na ich najwyzszych sto

zadanie 120. (0-4)

Niektore zwiazki manganu wykazuja nietrwa-
loé¢ w roztworach wodnych, ulegajac rozkla-
dowi lub reakcjom nastgpczym pod wptywem
otaczajacego srodowiska.

Wykonano do$wiadczenie, w ktérym do bez-
barwnego roztworu siarczanu(V1) manganu(Il)
[zdj¢cie 1] dodano wodny roztwor wodorotlen-
ku sodu. Zaobserwowano zmiany $wiadczace
o przebiegu reakcji chemicznej [zdjgcie 2).
Zauwazono, ze tworzacy si¢ poczatkowo jasny
osad ciemnieje z uplywem czasu (brunatnieje),
co zostalo zilustrowane na zdjgciu 3 (po uply-
wie 24 godzin).

yeh przez pierwiastki X i Y oraz WZOory su-
pniach utlenienia.

2ly W kolbie i w probg
W kolbie j w prob(’)w‘c,ef) .

Zdjgeie |

Zdjgcie 2

poziomy orbitalne zajete przez elektrony sparowane

Zdjecie 1

Zdjecie 2

Zdjgcie 3

a) Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakcji tworzenia si¢ produktu zilustrowanego na

zdjeciu 2.

b) Zapisz czasteczkowe réwnanie reakcji brunatnienia jasnego osadu, wiedzac, Ze reak-

cja zachodzi samoistnie w otwartym naczynit_l. X
¢) Brunatny osad, o ktorym mowa w tresci zadania, mozna ro:
su siarkowego(VI). Roztwor staje si¢ wowczas

manganu(ll), a z naczynia wydziela si¢ gaz,

Zapisz jonowe skrécone rownanie reakcgi roz
tresci zadania, i alu
SLnell G i kiej temperaturze. Dochodzi wowczas do reduk-

ci metalicznej.
ktéra prowadzi do wytwo-

d

~

czyli reakcji z metalicznym glinem w wyso!
cji, ktéra prowadzi do wy
Zapisz czgsteczkowe rownanie reakcj
rzenia metalicznego manganu.

tworzenia manganu W postaci meta
ii aluminotermicznej,

ztworzy¢ pod wplywem kwa-
bezbarwny w wyniku utworzenia soli
ktéry podtrzymuje spalanie.
twarzania brunatnego osadu. {
mozna poddaé reakcji aluminotermicznej,
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i g szystkim na +1Li 11T stopp;
e o nym, ktory tworzy Z‘""qlk'.pﬂed? i Ss?t; do zwiazkow 2claza(lilll;J
Zelazo jest metalem refk“}]?’ m;((wu['lko“'(‘ nietrwale 1 g:ilemaﬂza S e bespiczbnyel pncd‘
utlenienia. Zwigzki zelaza(ll) s SIO3T rocesic kor owa . rzed-

iania uj ' ; 1), ktory ut ;
i u"ema';l'a“z elaia 2 b:fgr(\;:g:cfu“m?oﬂ)’ si¢ wodorotlenek zelaza(1l), ktory utlenia sig
miotow stalowych. W trakcie

oréw zelaza(1ll) o barwie brazq.
dwply Y. atmosferycznych do licznych zv iazkow az0
pod wplywem cz) B

wo-brunatnej. < e wplywem tl
a) Wodorotlenek zelaza(IT) powoli ““““.‘:nsfbfgdy sl;bstancji. Proces ten MOZNa przeprowa.
mi

S styczna Z : tancje 0 wlasciwosci

:zai,c'-l)\le‘;t:z::joﬁitz:;a::ifc}vdyowanic szybciej, \\ykorz‘)j/smjrzcz ;:r]z:nadglenku B Clach

= : towy wodny .

iajacych, np. perhydrol, czyli 30-procentoty za pomoca nadtl
;ll;[;ls?q:(":\::.a:gep:eal’(cji utleniania wodorotlefll:iu 2e|:(f:l(ll‘:tl) ROMOLA enky
wodoru, wiedzac, Ze w reakcji m('!stepu(jif‘ :_;’Lk:)o Jzetw eol:-upkwasu utleniajacego W tempera.

b) Metaliczne zelazo, wprowadzone do WOdNes ,- i metalu pojawia si¢ ci
) S bkt u|eqpa procesowi pasywac]l. Na pow |emchn:)\r’:?i€ owsl:a{N hx tlznkllejn[ka
warstwa tlenku, ktéra go chroni przed roztworzeniem. Broses | ‘po dutego’kwe s
warzyszy rownicz utworzenie wody i tlenku niemetalu, e : ai

Zapisz jonowe skrécone rownanie procesu pasywacji, a Wigc powstawania warstwy
tlenku na powierzchni metalicznego zelaza,

w reakcji ze stezonym roztworem kwasy
azotowego(V).

enu i wilgoci z powietrza, T,.

Zadanie 122. (0-2) . i
Chrom tworzy liczne zwiazki chemiczne, jednak s;czegol_nq ok
w ktérych ten metal wystgpuje na +II1 i +V1 stopniu utlenienia:
2. + 3-
G — s T G [Cr(OH)4]

t

a) Ustal wzory drobin, ktore pozwalaja na dokonanie przemian przedstawionych na po-
wyzszym schemacie reakcji. Reagenty nalezy wybra¢ sposréd podan_ych po.|.1iz‘ej.
Uwaga: jeden reagent moze by¢ wybrany wigcej niz jeden raz, a dla danej reakcji moze byé
wybrany rowniez wigcej niz jeden reagent.
H,0° + OH =+ NOy + NO;y -+ H)0,

Numerom reakcji przedstawionych na schemacie przypisz objawy zapisane ponizej
lub zaznacz, ze podany objaw nie pasuje do Zadnej reakcji.
1) Z roztworu o barwie zielonej poczatkowo wytraca si¢ osad. Osad ten ulega roztworze-

niu pod wptywem nadmiaru odczynnika, a roztwor ponownie staje si¢ klarowny.
2) Roztwér zmienia barwg — z zielonej na z6lta.
3) Roztwér zmienia barwe — z pomarariczowej na zolta.

trwatoscia charakteryzuja sig te,

4

b

~

Zadanie 123. (04)

Rozpuszx?mlne w wodzie sole kwasu manganowego(VII) s3 powszechnie wykorzystywane

w syntezie chemicznej, jako wazne utleniacze. Jedng z podstawowych metod otrzymywania

kwyasu mapganowego( VII) jest synteza, polegajaca na utlenieniu siarczanu(VI) manganu(II)

w srodo'v.wsl.(u kwaSt.)wyn.] (H,0%) tlenkiem olowiu(IV), w obecnosci kwasu azotowego(V).

W reakeji tej powstaje m.in. siarczan(VI) olowiu(II), azotan(V) otowiu(Il) oraz woda

a) Zapisz jonowe skrocone réwnanie reakcj ;
nowego(VII), a wspélczynniki stechiomet,
-jonowego.

b) Opisz zawarto$é naczynia po zajsciu reakej
mieszaniny poreakcyjnej.

i olrzym?'wania mocnego kwasu manga-
ryczne dobierz metodg bilansu elektronowo-

i Zwr6¢ uwage na co najmniej dwie cechy

B h

) azydek sodu NaNy, ktéry jest gl

) Own
azotan(Y) sodu oraz piasek, ktére ncy
w trakeie wypelniania si¢ podusyk; g

W momencie wypadku samochodoye

m 7y Od}L‘ n azotu,
2U)q CZpi p B sta ace
utral ZUJ3 niebe pieczne l()dllkly (,ak(,]l pow. ]

Zadanie 125. (0-1)
ponizej podano nazwy waznych materialow metalicznych
wskaz nazwy wszystkich materialow, ktgre $3 stopami
duraluminium « alym ;

brg

. mnurn * cyna -« zZeliwo « zelazo
Z ¢ tytan ¢ miedz cynk + mosiadz

zadanie 126. (0-1)
Wodorotlenek ch{omuglll) Cr(OH); ma whasciwosci amfote
kim z tego, Ze wigzania woddr-tlen oraz chrom-tlen chara

stopniem qular.)'lz.owania. Dlatego z réwnym prawdopodobi
kowej dysocjacji jonowej pod wplywem wody.

ryczne. Wynika to przede wszyst-
ktleryzujq sig niemal jednakowym
enstwem moga ulega¢ dwukierun-

Zapisz w?ér w.'odorot.lenku chromu(III) w postaci kwasowej H,CrO, i przedstaw rowna-
nia stopniowej dysocjacji kwasu chromowego(III).

Zadanie 127. (0-2)

Osady wodorotle‘nk()w .niektérych metali moznd wytracié z roztworéw ich rozpuszczalnych

soli, przez dodanie do nich roztworu wody amoniakalne;j. Metoda ta pozwala otrzymac niektore

wodorotlenki w sposob ilosciowy, np. wodorotlenek glinu, ktéry wykazuje wiasciwosci amfo-

teryezne. Wodorotlenek ten nie roztwarza si¢ bowiem pod wptywem nadmiaru dodawanego

amoniaku. Nie wszystkie jednak wodorotlenki, ktére sa praktycznie nierozpuszezalne w wo-

dzie, nie roztwarzajg si¢ pod wplywem nadmiaru wody amoniakalnej. Do wyjatkow naleza

m.in. wodorotlenek miedzi(Il) oraz wodorotlenek cynku. Osady wodorotlenkéw tych metali

si¢ roztwarzaja, tworzac jony koordynacyjne (kompleksowe), w ktérych ligandami sg obojetne

czgsteczki amoniaku, np. [Me(NH;),]"* lub [Me(NH;)4]"".

a) Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakceji tworzenia wodorotlenku cynku w reakeji,
w ktérej uczestniczy woda amoniakalna.

b) Zapisz jonowe skrocone réwnanie reakcji roztwarzania osadu wodorotlen!(u cynku
pod wplywem nadmiaru wody amoniakalnej, prowadzace do powstania kationu hek-

saaminacynku.

Zadanie 128. (0-2) : : i stalego
W laboratorium chemicznym dysponowano mieszaning stalego bromku magnezu 1 staleg

bromku potasu.

4) Zaprojektuj do§wiadczenie,
mek magnezu, wiedzqc, Ze moZesz
* woda destylowana,

ktore pozwoli wyizolowaé z mieszaniny czysty, staly bro-
dysponowac:
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{ -odorowym HBIsq» ;
: k‘;’w();:lcy?! t:';o:\\?:r::l wod)omllenlfu potasu KOHq)
e niezbgdnym sprzgtem Jaboratoryjnym- |
b) Zapisz jonowe skrécone réwnania w‘szySt
cesu rozdzielania mieszaniny obu soli.

ktore zachodza W trakeie py,_

Zadanie 129. (0-1) St ;
Ponizej przedstawiono opisy trzech "enl;:: ;i¢ w roztworze kwasu agotowego(V), ale nie ro,.
e Tlenek A jest cialem statym. Roztwa odu, ani W wodzie.
g i w wodnym roztworze wodorotlenku soct: o i, ulegaige prz
L D g e
akcji utleniania-redukcji i tworzac roztwor o odcz)":;:;:’: »ajego
czasteczki ulegaja dimeryzacji pod wplywem OCTE " dzic i nic rozwarza si¢ W wodnych
e Tlenek C jest cialem statym. Nie roztwarza sig W W F.. Ulega reakejom zwodnyms
roztworach kwasow, oprocz kwasu fluorowodorowego HF 5q) ymi
roztworami zasad w podwyzszonej temperaturze. X 1 :
Z puli tlenkéw o podaI:nvch wzorach sumarycznych wybierZ té, :‘::;e P"::::}o:io Opisu
przedstawionych tlenkéw oraz wskai ich charakter (kwasowy, Zasadowy, ryczny,

bojetny).
obojetny) K.O + NO * SiO, * MnO * BeO * NO,

Zadanie 130. (0-5) .
Miedz jest metalem mato reaktywnym chemic
nie na +II stopniu utlenienia.
a) Przeprowadzono reakcje roztwarzania meta
siarczan(V1) miedzi(1T).
Zapisz jonowe skrocone réwnanie reakeji,
do niej jeden z podanych ponizej odczynnikow:
H,SO4zcicicaony) © H2SOusecrony) ZnS04(sq)

b) Wodne roztwory soli miedzi(Il) o bar- [ Zdjecie I Zdjecie 2
wie niebieskiej (zdjecie 1) pod wply-
wem wody amoniakalnej zmieniaja
barwe¢ na intensywnie granatowa [re-
akcja 1, zdjecie 2]. Barwa pochodzi od
jonu kompleksowego o nazwie kation
tetraaminamiedzi(Il), w ktérym jon
miedzi(Il) jest kompleksowany przez
obojetne czasteczki amoniaku.

mie. ale tworzy liczne zwiazki chemiczne, gtow-
licznej miedzi, a produktem reakcji byt m.in.
o ktorej mowa w treSci zadania, wybierajgc

« MnSO,,

Niebieskj osad wodorotlenku miedzi(Il) [zdjecie 3] roztwarza
si¢ pod wpltywem wody amoniakalnej, przechodzac w zabar-
wiony na granatowo roztwor [reakcja 2, zdjecie 2].

Zapisz jonowe skrécone réwnania reakcji, o ktérych mowa
w treéci zadania.

€80 roztwory (o
alea si¢ w zwj

zwiazku koordynacyjncgo,
i nazwie miedzian(11) sody.
apisz rownanie reakeii d %

il?ydratncjﬂ 1 moka Z::'iq'z:llzdlrz:):fijl tetra.hydroksomiedzianu(ll) otasu. wi

czqsteczek wody. Ynacyjnego Prowadzi m.in, do%t:l:;,w'?dzqc’ ie.

Przeczytaj ponizsze informacje, Ymania 2 moli

te, ktore uznasz za falszywe,

1) Miedz jest metalem mato reqly o
roztworze kwasu chlorowodOrox:g“g'm chemicznie

2) Stabe przewodnictwo elektryczne miedy: ) .
do wyt\»{arzar}ia przewodow elektrycl:n;lcﬁgr anicza mozliw

3) Jednymi z najbardziej znanych stopow :
ktére moze by¢ stopem ztota 7 miedzig

sucha wywoluje dchydralacjv.;

9z icz
qzek chemlczny 0 charakterze sl

d

-

anastepnij 7
¢Ppnie wskaz te, ktére uznasy Za prawdziwe, oraz

, ktory nie roztwarza si¢ wodnym
08¢ jej wykorzystania m.in.

miedzi sg rozne mosiqdze oraz zloto jubilerskie.

zadanie 131. (0-1)

wskaz reakcje chemiczne, ktére $3 mozliwe d
nym. Zapisz jonowe skrécone réwnania reakcj
reakcje, ktorych przebieg nie jest mozliwy.

a) Mg2+ +82- 59

b) Cu+H;0"—?

¢) Al+H;0"—?

d) Agr+I—>?

? zr?alizowania W laboratorium chemicz-
i, Ktérych przebieg Jjest mozliwy i wskaz te

Zadanie 132. (0-4)
W laboratorium przeprowadzono do§wiadczenie zilustrowane na rysunku:

H ZOZ(aq)

3(aq)

Cry(S04)1u

a) Zapisz, co zaobserwowano w probéwkach oznaczonych _numerami 1i3. .
b) Zapisz jonowe skrocone réwnanie reakcji, ktora przebiegla w probéwee oznaczonej

numerem 3.

¢) W probéwce oznaczonej numere
wano, ze roztwor zmienil barwe
wydzielil si¢ zaden gaz.
o Zapisz jonowe skroc v g
e Zapisz bilans elektronowo-jonowy tej re

m 2 przebiegla reakcja utleniania—redukf:ji..Zaobsel"wq-
i stal si¢ zolty. W roztworze nie wytracil si¢ osad i nie

one rownanie reakeji, ktora przebiegla w tej probowee.
akeji redoks.
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Zadanie 133. (0-1) ktore uznasz 72 Prawdziwe, oraz ¢
adaani . (U~

) n
Przeczytaj ponizsze informacje, 8 W reakei tej powstaje pry
: : e
ktdre uznasz za falszywe. e mozna otrzyma tlenk zelaza((]‘I‘l)) Fe0; (FeO - Fe,0;).
1) Spalajac zc]azo w llkeﬂ"_‘mny _ tlenek zelaza( e bladozielonej otrzymano Czamy
de wszy:thm Z:l'er;c :r:nicm"g" substancji stale) (é)baf;"omll enek zelaza(Il).
2) W wyniku rozkladu Jadowi mogt by¢ WO 5w niesparowanych ni;
proszek. ?Ubi‘;:céa‘?on‘::?;gzlﬁc;b? walencyjnych elektronow niesp: yeh niz my
3) Kation Zelaza e

kation zelaza(IIT) Fe'".

astgpnie wskaz té,

Zadanie 134. (0-2) g P
W roztworze wodnym znajduje si¢ mieszanin

: IT) MnCl,. srolui zczegllne Kati
:;mllaazf;}ell(ct‘::;’:cséﬁ:cig:nz:ln(ie,) w ktorym z roztworu wyizolujesz poszczeg! kahony

4 dainc e e

e 1 w wodzie, uwzgledniajac stry =

. postaci soli praktycznie nierozpuszezalnyc ; e o o
:;upj::inej subsﬁanlc‘}?po dodaniu wybranego odcz).'nmka. z\’kg?ne kaﬁgny : :fmo':
ru odezynnikéw wybierz takie, ktére pozwola wyizolowa j d

w postaci osadu soli: K,COs * KNOyqp * KOH,,, * KZSOQW)

K,CrOy,, * Ky °* .
b) Zapisz .i:mowe.:l,(récone réwnania zachodzacych reakeji.

a trzech soli: chlorku magnezu MgCl,, chlorky

Zadanie 135. (0-2) . :
Zelazo reaguje z bromem i z kwasem bromowodorowym, tworzac sole, w ktérych przyjmu-

je rozme stopnie utlenienia. Na schemacie obok przedstawiono przebieg wybral.m‘ych reakcji,
w ktérych uczestniczy zelazo i jego zwiazki (oznaczone na schemacie symbolami: X, Y, Z, W

iQ).

5

Moot
)’( KOH,,, HBry, Fe Bry, W N 43(14) Q

l 3 1 2 T

6

a) Zapisz jonowe skrécone réwnania reakeji oznaczonych na schemacie numerami 3 i 4.
b) Zwigzek X, w obecnosci wilgotnego powietrza [reakcja 5] lub w obecnosci utleniaczy, np.
nadtlenku wodoru [reakcja 6], przechodzi stopniowo w zwigzek Q.
Zapisz réwnania reakeji oznaczonych na schemacie numerami 5 i 6.

Zadanie 136. (0-1)

Mosigdz - stop miedzi i cynku — wprowadzono do wodnego roztworu kwasu chlorowodorowe-
20 (uzytego w nadmiarze) i zauwazono, ze tylko cz¢s¢ stopu ulegla roztworzeniu.

Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakcji roztwarzania, ktéra przebi
iegl owa-
dzonym do$wiadczeniu. 4 : g iy

Zadanie 137. (0-2)

W reakcji wodnego roztworu azotanu(V) srebra (zd

: ! { ljgcie 1) z wodnym roztworem wodoro-
tIIenku sodu powstaje substancja praktycznie nierozpuszczalna w wodZie (zdjgcie 2). Osad ten
ulega roztworzeniu pod wplywem wodnego roztwory amoniaku (zdjecie 3) tworzq.c zwigzek

kompleksowy — wodorotlenek diaminasrebra, Przebieg reakcji ilustrujq zdjecia:

zadanie 138. (0—3)
Zwigzki manganu na +V stopniu utlenienia wy-
stepuja rzadko i nie: znajdujg licznych 2ast0so-
wan. Sole manganianowe(V), ktére zawierajg
jon MnO ;" s stosunkowo trwale w fazie sta.
iej, jednak w roztworach wodnych natychmiast
ulegaja reakeji dysproporcjonowania. Reakeji
towarzyszy wytworzenie produktéw, ktére zilu-
strowano na zdjeciach 1 i 2. Stwierdza si¢ takze
wzrost pH mieszaniny reakcyjnej w trakcie prze-

biegu reakcji.

Zdjecic |

St aSIKOW
! ZWigzkbw nieorganicznych

—“\‘

1=

185

L Zdiecie]l | Zdjecie2
_\4

I

Zapisz_jonowe skrécone réwnanie reakeji dysproporcjonowania, ktorej ulega jon

manganianowy(V) w $rodowisku obojetn
metryczne w rownaniu reakeji,

Zadanie 139. (0-1)

ym. Dobierz brakujace wspélezynniki stechio-

metoda bilansu elektronowo-jonowego.

Uzupelnij brakujace ladunki jonéw lub brakujgce indeksy stechiometryczne we wzo-
rach zwigzkow lub jonéw koordynacyjnych (kompleksowych), korzystajac z informacji

umieszczonych w tabeli.

A B C
FeF¢* K [Niy(CN)e] [Co(NH;)g]*
Wz6r jonu centralnego Fe* Ni* Co*
Wzér ligandu F- CN- NH,
Zadanie 140. (0-2)

Manganian(VII) potasu i dichromian(VI) potasu pelnia funkcje waznych utleniaczy, zarowno

W chemii organicznej, jak i w nieorganicznej.

Ponizej przedstawiono trzy jonowe skrécone, ale nickompletne, rownania reakeji w ktorych
uczestniczg jony manganianowe(V11) i dichromianowe(VI).

2) Uzupelnij réwnania reakcji, przypisujac wz
puli, do odpowiednich liter A-D, a nast¢pnie

metryczne.

ory drobin, wybranych z podanej ponizej
dobierz brakujace wspolczynniki stechio-
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croZ = o = Cr

1) CrO*+8 H}O‘O 2>
2) 2MnO, +C+ SOy dwich reakcji chemicznych Zapisanyy,
biegoW!

ie tow. sorai anu i chromu, p;j
b) Zapisz objawy, jakie tow::"t}:::blzze Sebve st 28 wieraja mang s nie
w p. a). Zaléz, ze wszystkie \
barwne.

Zadanie 141. (0-3)

Tlenek i wodorotlenek pewneg
teryczne. Po wprowadzeniu czystego l_ncwlll
i zasad obserwuje sig jego roztwarzanic.
Zaprojektuj do$wiadczenie, ktére umozl
symbolu umownym X.

ja wlasciwosci
wnym X, wykazujg wias ¢1 amfo.
0 metalu 0 syn(;zo‘::)::;"ch rzztwol'é“’ kwaséw nieutleniajacycl,

i wlasciwosci m
iwi wykazanie amfoterycznych St

W tym celu: ia do$wiadczenia:
a) ;w:"bien odezynniki niezbedne do przeprowadzenia dos.W;:lbo « PbSO
: CH,COOH,,, * H0 * KClygy ‘.NaOH‘;’f’ cveh r(es:akcji N
b) zapisz objawy, ktore towarzysza przebiegow! zacho l(zgiywi Loy i,e:
¢) zapisz jonowe skrocone rownania zachgqlﬂcycn reakdjl,
i ierwiastkiem dwuwartosciowym, y R 2
: :;::,ﬁ::np;:dr:gsz reakcji jest jon kompleksowy 0 liczbie koordynacyjnej réwnej 3,

Zadanie 142. (0-2) ol ) : !

Nikiel, podobnie jak zelazo, wehodzi w sklad zwiazkow chemicznych, w ktérych moze wyste-
powacé na +I1 i +1I1 stopniu utlenienia. o - : |

Do zielonego, wodnego roztworu chlorkowej soli niklu na nizszym s.top_mu.utlemema, Wpro-
wadzono wodny roztwor wodorotlenku potasu, w wynikl{ czego stracil si¢ zielony osad. Osad
ten, pod wplywem nadtlenku wodoru, natychmiast zmienit barwe na brunatnoczarng.

Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakcji, ktorej towarzyszy stracenie zielonego osadu
oraz czgsteczkowe réwnanie reakcji, w ktorej zielony osad zmienia barwe na brunatno-
czarna.

Zadanie 143. (0-3)

Wiasciwosci utleniajace manganianu(VII) potasu (zdjecie 1) zaleza od odczynu roztworu,
w ktorym jest prowadzona reakcja. Przeprowadzono reakcje utleniania azotanu(III) sodu w §ro-
dowisku, w ktérym wlasciwosci utleniajace manganianu(V1I) potasu sa najsilniejsze.

Zdjecie 1 pH>7

o
Zapisz jonowe skrécone réw
manganian(VII) potasu, ye ws reakeji utlenjania
dobierz metody bilansy ejyq,. ()‘;"an Srodowisky, W':;)a() Icaym,:aflku'( ) sodu prye,
) Zapisz 'objawy, !(t()re towaryz sz p:;:ﬁ?owego_ Lynni Istechiometryezne
naczynia przed i po reakgj;, CBOW reakg;

9) 187

5 Uwzglqdnij wyglad Zawartoscj
Zadanie 144- (O_I)
Przepmwadzono trzy doswiadczeni,

e chemiczne |, ]
stopniach utlenienia, a ich Przebieg 7| ¢ 7 udz

Ustrowang gy rysunku:

,NLN&(aq) 7N aOH(aq’

K,C b
2L04| | NaOH

(ag)
przeczytaj poniisze informacje,
ktore uznasz za falszywe,
1) We wszystkich probéwkach, w wyniku prze " .
) wowano zmiang barwy roztwory, przeprowadzonych reakgji chemicznych, zaobser-
2) Po zmieszaniu reagentéw, wskazanych na rysunk : .
twory przyjmowaly barwe zkta, rysunku, w dwoch naczyniach otrzymane roz-
3) W jednym z naczyn ostateczn
produktu na dnie naczynia.

A i " "
nastepnie wskaz te, ktére uznasz za prawdziwe, oraz te

ym objawem przebiegu reakeji byto pojawienie si¢ osadu

Zadanie 145. (0-2)
Wskaz reakeje chemiczne, ktére $q mozliwe do zre
nym. W tym celu dokoncz réwnania reakeji,
ze dana reakcja nie przebiega samorzutnie.

alizowania w laboratorium chemicz-
ktére przebiegaja samorzutnie lub zaznacz,

[ Ni+H,0'=? [ P¥+r>? | Barest o9 | Ag+HO0 =7 |

Zadanie 146. (0-1)

Praktycznie nierozpuszezalny w wodzie siarczek miedzi(1l) roztwarza si¢ w wodnym roztwo-
rze kwasu siarkowego(V1).

Zapisz jonowe skrécone réwnanie reakeji roztwarzania siarczku miedzi(Il) w roztworze
kwasu siarkowego(V1).

Zadanie 147. (0-3) gt i e
Zaprojektuj doswiadczenie, w ktorym wykazesz (na podstawie przebiegajace] reakeji), ze
miedZ jest metalem mniej reaktywnym od manganu. W tym celu: : : :
4) z podanej puli wybierz odczynniki nigzbedn:d d((): rrzepr«;{wadzema doswiadczenia:

. . . e Cug . nCl, . 2 i i
b) S:[f;izzla:;)od;{ii(\)vane]( ocbljsa;:vy, kMtz(:)e bedq(t)owar?ysz;'néq)grzebﬁgowi zachodzacej reakcji,
¢) zapisz jonowe skrocone réwnanie zachodzacej reakcji.
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N jaly prawidlowy sens
dania te MIALY FHOH T s,
et 1 entdw zdan taks aby wnych chemicznic, ktory Znajduje
Wskaz oznaczenia literowe 'I."g::nwnych /bl piere ’kt’meta“
iedz li |a] reakt) I i
1) Mnedz nalezy :0 '::lli,l‘,ldorem w szeregu naplcclt;\;zm roztworem kwasu az°t°W_€go(v)
e 4 zcieiczonym / [P1 ste ieic na powietrzu. Gazem tym jest [¢
A D ktory szybko brunatnic® tego tlenku Z [¢] tlenem / |
wydziela si¢ bezbarwny gat 1‘;tr§1icnia odpowia da reakeja
NO / |d] NO,, a za proces run
azotem zawartym w powietrzu.

ad wchodza jony chromu(lll), chg.
hlorek chromu(lII), wodorotlenek
owy chrom jest k‘")mpl?ksf)Wany
iazki jonu 0 innym zabarwieniu, np
o rzw\;vak;k;etg:nfin. z tego, ze 0 barwie ZWiazlgj
e ni)::l oraz stopien hydratacji joné\?,.
(V) przygotowano wodny rozm:or, Zawie-
dzano (kroplami) wodny roztwor "f’f’dom-
i nadtlenku wodoru, kt(')r).'.w reakcji pelnit
Justruje schemat reakcji:

Zadanie 149. (0-2) .
Znaczna grupa zwigzkéw chemicznyc
rakteryzuje si¢ barwg szarozielonz?. Na
chrorr;u(lll) i zwigzki koordynacyjne, W !
przez aniony wodorotlenkowe.. I;tmejq é];

otan(V) chromu(I1I) przyjmuje barwg :
:zecydu(je)nie tylko atom metalu bl9ku d ale takze a.
Przez rozpuszezenie odpowiednicj soli azotanowe)
rajacy jony chromu(III). Do tego roztworu wprowal
tlenku potasu, po czym ostroznie dodano kilka kroP .
funkcje utleniacza. Ciag przeprowadzonych przemian I

h, w ktorych ski
leza do nich m.in. €1
ktorych trojwartoscl

N i 3 9
o - Cr(OH),, — CrOH)y, 557 °

(aq)

a) Przedstaw stan ukladu przed kazda z reakcji, ktdre 0znaczono na schema-cie nlt:mera-
mi 1,21 3, oraz stan ukladu po reakcji 3. Uwzglednij barwe ukladu oraz jego homo- /
heterogenicznos¢ [roztwor lub zawiesinal. \ ; e
Uwagag! Zaloz, ze barwa uktadu pochodzi tylko od wystepujacych w nim zwigzk6éw chro-
mu. 1

b) Zapisz wzér drobiny zawierajacej chrom, ktéra jest produktem reakeji 3.

Zadanie 150. (0-2) S

Wlasciwosci chemiczne tlenkéw manganu zalezg od stopnia utlenienia tego pierwiastka w tych

tlenkach. Wiasciwosci chemiczne tlenku manganu(I) MnO s3 odmienne od wiasciwosci che-

micznych tlenku manganu(V1I) Mn,0..

Majge do dyspozycji wodne roztwory wodorotlenku sodu i kwasu chlorowodorowego, mozna

Jednoznacznie wykaza¢ wilasciwosci obu wskazanych tlenkow.

a) Zapisz jonowe skrécone réwnania reakeji tlenku manganu(Il) z wybranym odczynni-
kiem tak, aby jednoznacznie wykaza¢ jego wlasciwosci chemiczne.

b) Zapisz jonowe skrécone réwnania reakeji tlenku manganu(VII) z wybranym odczyn-
nikiem tak, aby jednoznacznie wykaza¢ jego wlasciwosci chemiczne.

Zadanie 151. (0-3)
Wihasciwosci utleniajace dichromianu(VI) potasu (zdjecie 1) silnie zale
w ktorym jest prowadzona reakcja. Zauwaza sie,
Sci te zdecydowanie sie zmniejszajg.

Przeprowadzono reakcj¢ utleniania siarczanu(IV
Sci utleniajace dichromianu(VT) potasu sg najsilniej

23 od odezynu roztworu,
£ wraz ze wzrostem pH roztworu wiagciwo-

w 4
W1azkbw nlcnrgumc/nych

 ————————| 4 3

a) Wyjasnij, ktory sposréd zaproponowanych metali: Zelazo, chrom, mangan, oléw mégl

wehodzi¢ w sklad soli, ktorej roztwér wodny poddano kolejnym reakejom chemicz-
nym.

b) Roztwor wody utlenionej pieni si¢ w kontakcie z krwig. Po wprowadzeniu 20-procento-

wego wodnego roztworu nadtlenku wodoru do mieszaniny reakcyjnej, jednym z objawow
przebiegu reakcji byt wydzielajacy sig bezbarwny i bezwonny gaz. 2 i
Wyjasnij, dlaczego w naczyniu, ktore zostalo zilustrowane na zdjeciu C, wydzielil sie
gaz i pojawila si¢ piana.

¢) Zapisz réwnania reakcji chemicznych:

1) jonowe skrocone, ktére ilustruje powstanie zawiesiny przedstawionej na z.djgciu B,
2) czgsteczkowe, ktére ilustruje powstanie zawiesiny zilustrowanej na zdjeciu C.
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adzono wodny roztwor wodorot|ey,.
dstawione na zdjeciy B.

Zadanie 153. (0-4) :
Do wodnego roztworu azotany(V S
ku potasu. Zawartos¢ naczynia zmie!
a) Zapisz: i
. pobjlw. ktory towarzyszy Przeb_'ego
(uwzglednij stan ukladu ?ned ipo
o jonowe skrocone rownanie re'lkcl'va i o
niu po zmieszaniu odpowﬁledmch re ogwq jonu srebra (za-
b) Zapisz skrécong konfiguracj¢ "'cm?e‘:l c. 7e uklad elektro-
stosuj system orbitalny, Klatkowy), ™1 zl?l;d alcktronéw wa-
now wn.lencyjn_vch srebra przypomina u, Aladu okresowego
lencyjnych atomu pierwisstka.ll. grupy u
jmniejszej masie atomowej. ' i
<) ;: ;{::r:i: wojdnego roztworu amoniaku NHyug) d% n:)l;:::wujz
reakeyjnej, ktora zostala przedstawiona na Z‘!NCC‘“ S
si¢ ponowna zmiang wygladu ukladu (zdjgcie )z‘anu}zlv) o
nie do takiego ukladu wodnego roth(')ru_smrcl o
i ogrzaniu zawartosci naczynia w plomieniu pa mku; pstyczne
je zajscie reakcji, ktorej objawy s3 bardzo charaktery
zdjecie D). ) )
(l) Jls;rodukt reakcji azotanu(V) srebra z wodorotlenkiem zt&%t::u
su ulega reakcji kompleksowania pod wpb?veglier(l)(oordy
i iej cZ 5
ok gl e 'lku elnig funkcj ligandow.
o s el czqstec'zkl i leksowania, ktore zostalo opisane
Zapisz jonowe skrocone réwnanie reakcji komple B
w tresci zadania. : e el
2) Odwolujac sie do objawéw przebiegu reakcji, zzl_lustn;v(v)al;_ych :]1; zn ijigsczy ot t‘:,),'jc ?:l
nij, ktéry uklad redoks: Agy | Ag g 2 SO03 o | SO g
elektrochemiczny.

) srebra (zdj¢cie A stalo prze
nila swoj “yglqd. €0 70!

wi reakeji chemicznej

reakcji), ]
Kktora zaszla W naczy

Zadanie 154. (0-1) e ) i
Atomy pewnego pierwiastka wystepuja w postaci kilku jonow prost)"ch, a _.|ednyfn z nich jest
jon prosty o tadunku 3+, ktorego skrocona konfiguracje elektronowa ilustruje zapis:
[;5Ar) 34
Podaj:
a) symbol chemiczny zidentyfikowanego pierwiastka, i
b) numer grupy w ukladzie okresowym, w ktérej znajduje si¢ wskazany pierwiastek,
¢) numer okresu w ukladzie okresowym, w ktérym znajduje si¢ wskazany pierwiastek,

d) najwyzszy stopien utlenienia, ktéry przyjmuje wskazany pierwiastek w zwigzkach
chemicznych,

€) wladciwoci chemiczne tlenku wskazanego pierwiastka na jego najwyzszym stopniu
utlenienia.

Zadanie 155. (0-3)

Metaliczny chrom roztwarza si¢ w wodnych roztworach kwaséw nieutleniajgcych, np. w roz-
tworze kwasu chlorowodorowego. Jednym z produktow tych reakcji jest palny gaz. Przy nie-
ograniczonym dostepie tlenu z powietrza tworzg si¢ sole chromu(IIT) o barwach — od szarozie-
lonej po szaroniebieska (w zaleznosci od rodzaju jonéw obecnych w roztworze). W uproszcze-
niu mozna jednak przyjac, ze przebieg takiej reakcji ilustruje schemat:

Cr H,0' /0,

[Cr(H0)**

B y L IWIgZKGw nlcorgamc/nych

jonowe skrocone rowngp; .
Zapisz ) FINpan ey East ]
e Uwzglc:h;ij :":lml S przebije g;:)cr:jj Pracebieg 7oty Przedstawiq

rz metodg bilansy A reakeji. Wspolezynn: iy
: e elek"onowo_wnowego. ¢ji Wsp()lc/,ynmki slcchiomel:cy'cl-:
Zadanie 156. (0-2)
dzono do$wiadczen; i
o dosy ie chcmncznc,wk 6

roztword manganianiu(VII) potagy dodano WOdtorym - oo e,

chemicZnd: ktdrej jonowy skrocony
2 MnO,((aq, +2 OH-
5 wskaz objaw reakeji, ktgr
gwiadczenia.

1 Fioletowy roztwor si¢ odbarwit,
2) Fioletowy roztwor si¢ odbarwij

3) Fioletowy roztwér zmienij barwe na bladorg;
4) Fioletowy roztwor zmienit barwe na zielo(:: -

5) Pomaranczowy roztwor zmieni barwe na zi'el
ioski, ktére wynikai A e

b) Wskaz wnioski, k Ynikaja bezposrednio 7 prze ro $wi i
1) Jony 'rr}angarl.l-elnoye(Vll). W Srodowisky zasal:iow;pfm ‘:vjiza;:'egosggswmdu»em' i
utleniajgee, niz w Srodowisku obojetnym i w érodowisku kwasél:}v Pl
2) _llj,lgy jlargzzli(nogvg(le), W warunkach reakcjj, pelnig funkcje reduki'(l)?é
ad redoks ~— S0, iz i iy
3) b Mnofi, = 50,7 ma nizszy potencjat elektrochemlczny,
4) Zmiana Srodowiska reakcji na kwasowe
nym stopniu utlenienia, niz w produkcie zani
5) Jony manganianowe(VII) mogy petni¢
rajg mangan na jego najwyzszym stopn

24Dis praedstawia .o CANIV) sody, 7,1,
(aq) + SO}Z—

(ag) = 2 MnO,2 2
Y najlep o850

iej . * i 10
) Przedstawia Przebieg przeprowadzonego do.

i wytracit si¢ brunatny osaq.

niz uklad redoks

Zadanie 157. (0-3)

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne, w ktg
Ju bloku d, ktory znajduje si¢ w 4. okresie ukladu o
ke stalego wodorotlenku sodu. Zawartog¢ naczyni
si¢ tej pastylki zaobserwowano zmiang wygladu u

rym do wodnego roztworu pewnej soli meta-
kresowego (zdjgcie 1), wprowadzono pastyl-
a wymieszano. Po catkowitym roztworzeniu
kladu, ktorg ilustruje zdjecie 2.

Zdjecie 1 Zdjecie 2

a) Zapisz jonowe skrocone rownanie reakcji, ktérg przeprowadzono w trakcie wykona-
nego doSwiadczenia. . k .

b) ZﬂgPiSz jonowe skrocone réwnanie reakcji, ktéra pozwoliloby odwraéci¢ przebieg prze-
prowadzonej reakcji. : ) n

¢) Wyjasnij, jakie wnioski wynikaja z zapisanych rownafi reakcji.




